IEME  MATERIALES EDUCATIVOS (BIBLIOTECA)

IEME-05     El programa debe contar con materiales impresos, libros, antologías, libros de texto, revistas, diccionarios, cuadernos de prácticas, guías de estudio, guías de lectura, guía de evaluación, bibliografías, manuales, catálogos, cuadros sinópticos, mapas, diagramas, fascículos, y con los inventarios correspondientes. (ESE)
La biblioteca de la facultad cuenta con este tipo de materiales, suficientes para apoyar el desarrollo del programa de IE. Se encuentra enlazada a la red de bibliotecas de la Universidad, donde se puede obtener material que en la biblioteca de la Facultad no exista y además, los estudiantes tienen acceso a la biblioteca central de la UACH. Cuenta con el inventario correspondiente y disponible en el Sistema Universitario de Bibliotecas Académicas (SUBA) de la Universidad Autónoma de Chihuahua.

Se realizó en el 2005 inventario físico del material de la Biblioteca, incluyendo acervo bibliográfico, tesis, material de consulta, material audiovisual y colección INEGI.

Los resultados del inventario se capturaron en una base de datos diseñada en Access y en base a ello se obtuvieron reportes de los errores obtenidos en el material, así como material dañado, material no dado de alta en el catálogo y material extraviado.

El programa interno donde se capturaron los resultados del inventario se puede consultar en la Biblioteca por el personal autorizado y es:
Biblioteca.mdb
También se puede consultar el catálogo en línea para buscar material en:

http://148.229.1.15/ALEPH/
Y obtener reportes en el generador de reportes en línea en:

http://148.229.225.12/LogAleph/
