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INFORMACIÓN CURRICULAR

Nombre: Antonio Humberto Chávez Silva.

Grado Académico: Maestría.

Nivel SIN: No pertenece.

Especialidad: Producción Animal.

Formación Académica:

Licenciatura.- Ing. Zootecnista., Facultad de Zootecnia UACH. 1973-1977.

Tesis: Efecto de la frecuencia de alimentación sobre el crecimiento de becerras holstein de reemplazo.

Maestría.- Producción Animal., 1984-1986.

Tesis: Comparación del sistema de pastoreo continuo y corta duración, bajo dos intensidades de carga durante la época de sequía.

Doctorado.- Iniciación de cursos en el área de Recursos Naturales en la Facultad de Zootecnia. Enero 2002.

Tesis: Evaluación de algunos factores que determinan el establecimiento y distribución de alfombrilla en el Estado de Chihuahua. (En desarrollo. 

Tesis Dirigidas: Licenciatura: 4                  Maestría: 5                Doctorado: 0

Licenciatura:

Contenido nutricional de las principales especies forrajeras consumidas por caprinos en la parte central de Chihuahua. Para: Obtener él titulo de Ing. Agrónomo. Por: Luis Ortega Reyes. En. Escuela de Agronomía de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí. 

Contenido, fluctuación y valor nutricional del mezquite (Prosopis glandulosa), en la dieta de bovinos durante la época de sequía. Por: Mario Esqueda Coronado. Para: Obtener el titulo de Ing. Zootecnista. En: Facultad de Zootecnia de la UACH en 1985.

Composición botánica y valor nutricional de la dieta de ovinos pastoreando en un matorral inerme parvifolio. Por: Francisco González G. Para: Obtener él titulo de Ing. Zootecnista. En: Facultad de Zootecnia de la UACH. en 1986.

Catalogo histológico de las principales plantas tóxicas del municipio de Chihuahua. Por: Salvador Mariñelarena López. Para: Obtener el titulo de Ing. Zootecnista. En: Facultada de Zootecnia de la UACH en 1990.   
Maestría.
Evaluación de diferentes fechas de barbecho para el establecimiento de dos gramíneas en agostadero.Por: Eduardo A. González Valenzuela. Para: Obtener el grado de Maestría. En: Facultad de Zootecnia de la UACH en 1989. 

Respuesta de los pastos insurgente y estrella irrigados y comportamiento de vaquillas cebú en la costa central de Nayarit. Por: José Ricardo Herrera Ibarra. Para: Obtener el grado de Maestría. En: Facultad de Zootecnia de la UACH en 1991.

Efecto de diferentes suplementos proteicos sobre la degradación de la proteína y al fracción fibra de la dieta de bovinos en pastoreo. Por Francisco González G. Para: Obtener el grado de Maestría. En: Facultad de Zootecnia de la UACH en 1993.

Efecto de la suplementación mineral sobre la degradabilidad ruminal de la materia seca y el consumo voluntario de forraje por novillos en pastoreo.Por: Miguel A. Parra Galindo. Para: Obtener el grado de Maestría. En: Facultad de Zootecnia de la UACH en 1994.

Efecto de la Suplementación mineral sobre la degradabilidad de la materia seca, fermentación ruminal y consumo voluntario en ovinos pastoreando una pradera de zacate klein (Panicum coloratum). Por: Juan Fernando Sánchez Arroyo. Para: Obtener el grado de Maestría. En: Facultad de Zootecnia UACH en 1994.  

Responsabilidad Laboral: 

 Responsable de las cátedras “ Ecología Vegetal” y “Ecología animal”., 

Director de Coordinación y Vinculación en el Estado de Chihuahua.(actual) del INIFAP. Responsable en el área de investigación en conducir acciones de Nutrición de Animales en Pastoreo.

Líneas de investigación desarrolladas:

Nutrición de Animales en Pastoreo. Evaluación de esquemas de pastoreo. Estudios ecológicos sobre hábitos alimenticios de animales domésticos. Producción de forrajes.

DESEMPEÑO DE ACTIVIDADES.

Investigador de Nutrición de animales en pastoreo Agosto 1977-Junio 1981.

Coordinador Regional del programa de Manejo de Pastizales. Julio 1985-Agosto 1985.

Subdirector del Centro Estatal de Investigaciones Forestales Agrícolas y Pecuarias del estado de Chihuahua.Septiembre 1985-Junio 1989.

 Investigador de Nutrición de animales en pastoreo. Julio 1989-Septiembre 1991.

Jefe del Campo Experimental La Campana Septiembre 1991-Agosto 1999.

Investigador de Nutrición de animales en pastoreo Agosto 1999-2000.

Director de Coordinación y Vinculación Estatal en Chihuahua 2000- a la fecha.

Profesor Facultad de Zootecnia Octubre 1983- a la fecha. (Cursos impartidos a nivel Licenciatura: Introducción a la Zootecnia, Bovinos productores de carne, Ecología vegetal, Ecología animal, cultivos forrajeros y Manejo de Pastizales. Cursos impartidos a nivel postgrado: Nutrición de Animales en Pastoreo y Forrajes.  
Capacitación. (1999)

“Actualización sobre el uso de Espectrofotómetro de Infrarrojo Cercano (NIRS) en la Nutrición - 8 horas.1999

Asistencia a SICARNE 99. Guadalajara, Jal (Junio 1999).

Asistencia al curso de “Desarrollo institucional integral” Chihuahua, Mex Octubre 2001.

Participación en el Taller “Primera y segunda reunión de investigación económica” Chihuahua, Chih. Noviembre 2001.

Participación en el Curso Taller “Estudio de caso para la transferencia de tecnología” Chihuahua, Chih. Diciembre 2001.

Participación en el Seminario “Calidad y Productividad”. Tecnológico de Monterrey Campus Chihuahua. Agosto 2002.

Participación en el curso de “Los siete Hábitos de las Personas Altamente Efectivas” Tecnológico de Monterrey Campus La Laguna. Diciembre 2002.

Participación en el Taller “Actualización en el Nuevo Entorno Institucional”. Morelos.Julio 2003. 

Curso Taller de Cadenas Productivas. Ciudad de México mayo 2004. 

Coordinación de eventos. (1999)

Coordinación “Día del Ganadero 1999” Campo Experimental La Campana. (Agosto 1999.

Coordinación “Primer simposium de Ganadería de Exportación. Teatro de los Héroes. Chihuahua, Chih. (6 Agosto 1999).

Coordinador de las demostraciones pecuarias en EXPOAGRO99 de Fundación Produce, Chih. A.C. (Agosto 1999).

Coordinador de los eventos científicos en EXPOAGRO00 de Fundación Produce, Chih. A.C. (Agosto 2000).

 Coordinador de los eventos científicos en EXPOAGRO01 de Fundación Produce, Chih. A.C. (Agosto 2001).

Coordinador de los eventos científicos en EXPOAGRO02 de Fundación Produce, Chih. A.C. (Agosto 2002).

Coordinador de los eventos científicos en EXPOAGRO03 de Fundación Produce, Chih. A.C. (Agosto 2003).

OTRAS ACTIVIDADES. (1999)

Participación en el comité editorial de la revista CHIHUAHUA GANADERO
Participación en el comité editorial del campo Experimental La Campana
Participación en la XI Semana de Zootecnia. Mayo 2000

Participación en el Comité de plantación estratégica Regional del INIFAP. 2001.

Participación como comentarista del Libro Fundamentos de Genética Animal. Del DR José Gonzalo Ríos Ramírez. Junio 2001.

Participación para la obtención del galardón Premio Chihuahua “Mejoramiento a la Calidad” Edición 2001.

Participación en la VIII Reunión Nacional sobre Sistemas de Captación de Agua de Lluvia”. Chihuahua. Agosto 2001.

Participación en el Simposium Internacional de Ovinos del Norte de México. Chihuahua. Mayo 2002.

Participación al Foro Binacional sobre la Conservación del Agua en la Región de Paso del Norte. Cd Juárez . México. 2003.

Asistencia al sinposium internacional Tendencias Actuales de la Producción de Carne en Zonas Aridas

 Septiembre 2004 Cd de Chihauhua. 

CONFERENCIAS IMPARTIDAS. (1999)

“Alternativas para la Ganadería Extensiva de Chihuahua. En festejos del 50 aniversario de la AGLCH. , (Marzo 1999)

La ganadería extensiva y el uso de las tierras de pastoreo en el Norte de México. Diplomado de Manejo de Fauna en tierras de pastoreo. Instituto de Ecología A.C. y SEMARNAP. Durango, Dgo. (Septiembre 1999).    

La Investigación Forestal Agrícola y Pecuaria en el Estado de Chihuahua. Ponencia en el evento cultural “Getting to Know Mexico” Universidad Autónoma de Chihuahua, La Oficina de Asuntos con México del Servicio Nacional de Parques de los Estados Unidos y Protección de la Fauna mexicana, A.C.. Julio 2001.

Estrategias para reducir la intoxicación de alfombrilla en el ganado bovino. III Foro Estatal Sivilla-Chihuahua 2001. Chihuahua. Junio 2001.

Alternativas para mejorar la ganadería en el Norte de México. Primer Foro Regional Ganadero. FIRA-GAPAC. Parral, Chih. Noviembre 2003.

PUBLICACIONES (publicadas en los últimos años)

Chacón, R. Y A. Chávez. (2000). Suplementación proteica a vacas gestantes y lactantes en agostadero utilizando pollinaza y harina de sangre Publicación Especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC

Chacón, R. Y A. Chávez . (2000). Evaluación de suplementación proteica de becerros lactantes en el Estado de Chihuahua. Folleto No 5 SAGAR-INIFAP

Chacón. R. Y A Chávez . (2000). Practicas de alimentación para el ganado bovino en los agostaderos de Chihuahua. . Folleto No 5 SAGAR-INIFAP.

Chacón. R y A. Chávez. (2000). Concentración de amoniaco en rumen en animales pastoreando en un pastizal amacollado. VIII Congreso Internacional de Nutrición animal. Gnmma.

Chacón, R.,  A. Chávez, E. Gutiérrez, R. Saucedo y J. Rodríguez.1998. Suplementación proteica a vacas gestantes y lactantes en agostadero utilizando pollinaza y harina de sangre. XXXIV Reunión Nacional de Investigación Pecuaria. Querétaro.

Chacón R.R., A.H. Chávez, E. Gutiérrez, R. Saucedo.y J Rodríguez. 1998. Suplementación proteica a vacas gestantes y lactantes en agostadero utilizando pollinaza y harina de sangre. Publicación Especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC.

Chacón ,R.R., Chávez, S.A.H. y Gutiérrez R.E. 1998. Evaluación de la suplementación proteica en becerros lactantes en el estado de Chihuahua. Publiación especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC.

Chacón, R., A. Chávez y E. Gutiérrez. 1998. Evaluación de la suplementación proteica en becerros lactantes en el estado de Chihuahua. Memoria VIII Encuentro de Investigadores de Chihuahua, SEP-CONACyT. p 210-217. 

Chacón, R. A. Chávez, E. Gutiérrez, R. Saucedo y J. Rodríguez. 1998. Suplementación proteica a vacas gestantes en agostadero utilizando pollinaza y harina de sangre. Memoria VIII Encuentro de Investigadores de Chihuahua, SEP-CONACyT. p217-219.

Chacón, R.R. y A.H. Chávez. 1999. Practicas de alimentación para el ganado bovino en agostadero. Publicación INIFAP-SAGAR.
Chávez . A.H. F. González y M. Esqueda. (2000). Impacto del sistema de pastoreo y carga animal en la selección de la dieta de ganado bovino. VIII Congreso Internacional de Nutrición animal.Gnmma.

Chávez. A. , F. González y C. Morales (2000). Practicas de mejoramiento de un pastizal invadido con alfombrilla (Drymaria arenarioides). Publicación Especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC.

Chávez . A.H. R. Marquez y F. Prado. (2000). Estudio hematico histopatológico preliminar en la intoxicación de ovinos de la raza pelibuey con alfombrilla. Publicación Especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC.

Chávez, S.A.H. 1997. Eventos científicos en Expogan 97. Chihuahua Ganadero. UGRCH. Edición especial. 21-23.
Chávez, S.A.H. 1997. Los daños de la sequía. Chihuahua Ganadero. UGRCH. Ene-Mar.p18.
Chávez, S.A.H. 1997. ¿ Cómo podemos mejorar la suplementación?. Chihuahua Ganadero. UGRCH. Abr-Jun:12-15.
Chávez,S.A.H., Morales, N.C.R. y González, G.F. 1998. Practicas de mejoramiento en un pastizal invadido con Alfombrilla (Drymaria arenaroides).Publicación Especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC.

Chávez, S.A.H., Márquez, M.R. y Prado A.F.J. 1998. Estudio hemático histopatológico preliminar de la intoxicación de un ovino de la raza pelibuey con alfombrilla (Drymaria arenaroides). Publicación Especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC.

Chávez, S.A.H. y E. Sánchez. 1999. Suplementación durante la época de sequía. Chihuahua Ganadero.  UGRCH. Ene-Abr.:22-24.

Escobar, T.R.A. y A. Chávez.1997. XL Aniversario del Campo Experimental La Campana. Chihuahua Ganadero. UGRCH. Jul-Sep. 10-15.

Escobar, R.A., y A. Chávez. 1998. Esto es el Campo Experimental “La Campana”. XXXIV Reunión Nacional de Investigación Pecuaria. Querétaro 1998. INIFAP. p287.

Esqueda, C.M.H., Chávez, S.A.H. y Chacón, R.R. 1998. Integración de las praderas al pastizal Nativo. Publicación Especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC.

Esqueda, C.M., A. Chávez y R. Chacón. 1999. La pradera irrigada como una alternativa para la suplementación del ganado en agostadero. XXXV Reunión Nacional de Investigación Pecuaria. Yucatán 1999. INIFAP.p261. 

Ferreiro, H.M., A. Chávez y R. Chacón. 1996. La suplementación de ganado en los agostaderos de Chihuahua. Chihuahua Ganadero. UGRCH.Abr-Jun: 28-33.

González , F. Y Chávez. A.H.(2000). Consumo voluntario de forraje en vaquillas en dos esquemas de pastoreo y dos cargas animal. VIII Congreso Internacional de Nutrición animal.Gnmma.

González E. Y A Chávez. (2003). Evaluación de diferentes fechas de barbecho en el establecimiento de gramíneas en pastizales. Tec Pec en México. Vol 36 No 3.

González V., E.A. Y  A.Chávez. 1998. Evaluación de diferentes fechas de barbecho en el establecimiento de gramíneas en pastizales.Tec. Pec. en Mex. VOL 36 No 3. 187-196.

Márquez, M.R., A.Chávez y Bravo, J.A. 1998. Desarrollo de antídotos químicos contra la intoxicación de alfombrilla (Drymaria arenariodes).Publicación Especial No 6. SAGAR-INIFAP-CIRNOC.

Márquez, M.R., A. Chávez, A. Gutiérrez, A. Bravo, M. García, D. González, G. Valero, R. Weismerheimer y F. Prado 1999. Intoxicación experimental de ovinos y bovinos con alfombrilla ( Drymaria arenaroides ) y su tratamiento antidotal. XXXV Reunión Nacional de Investigación Pecuaria. Yucatán 1999. INIFAP. p307. 

Saucedo, T.R.A., y  A. Chávez . 1996. Revegetación de agostaderos con chamizo: Experiencia sobre la unión de esfuerzos de los sectores públicos y privado en Chihuahua. Reunión Nacional de Investigación Pecuaria. Morelos. INIFAP.p191.    

Saucedo, T.R.A. y A. Chávez. 1997. Módulos demostrativos sobre producción de vivero y trasplante en campo de arbustos forrajeros. Reunión Nacional de Investigación Pecuaria. Veracruz. INIFAP. 415-416.  

Villalobos C. A. Chávez . (2002). Effects of supplementation soure on rumen fill, forage intake and in situ disappeareance of dry matter, Fifth International Symposium of Nutrition. San Antonio Tex. USA.
