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UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIHUAHUA

FACULTAD DE CIENCIAS QUÍMICAS

SECRETARÍA DE INVESTIGACIÓN Y POSGRADO

PROGRAMA DE APOYO A LA INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA Y TECNOLÓGICA

La Facultad de Ciencias Químicas a través de la Secretaría de Investigación y Posgrado convoca a todos los profesores de tiempo completo a concursar por la asignación de fondos internos de apoyo para la realización de proyectos de investigación científica y tecnológica de acuerdo a los siguientes propósitos:

1. Promover y apoyar la realización de proyectos de investigación de trascendencia científica y tecnológica dentro de las líneas de generación y aplicación del conocimiento (LGAC) de los cuerpos académicos (CA) o Grupos de Investigación (GI) de la Facultad de Ciencias Químicas. 

2. Apoyar con gastos complementarios la ejecución de proyectos de investigación financiados por fuentes externas otorgadas por CONACyT PROMEP, Fundaciones y otros Organismos, Instituciones o Empresas.

3. Fortalecer, motivar e incentivar el trabajo colegiado entre los profesores de la Facultad. Aumentar la productividad asociada a investigación y por tanto fortalecer los CA o GI de la Facultad de Ciencias Químicas.

BASES PARA LA CONVOCATORIA

a. Sobre los recursos del fondo de apoyo interno.

La cantidad asignada de los recursos dependerá del presupuesto total de la Facultad de Ciencias Químicas, en un porcentaje por lo menos del 2 %. El monto total se dividirá de acuerdo al número de proyectos aprobados por la comisión evaluadora y a los tabuladores sobre la calidad de los mismos en los términos referidos en el apartado de Evaluación.

El apoyo se realizará exclusivamente para el gasto corriente de los proyectos de investigación propuestos. Se podrá solicitar un monto de hasta $18,000.00 para aquellos proyectos en los que se involucren alumnos de maestría y/o licenciatura cuyo compromiso será de presentar un artículo arbitrado indexado al término del periodo, y de hasta $9,000.00 a para aquellos proyectos en los que se involucren alumnos de licenciatura cuyo compromiso será de presentar una memoria en extenso en un congreso Nacional o internacional.


La asignación del recurso aprobado y autorizado se realizará en dos ministraciones, en el mes de agosto 2006 y enero 2007; lo cual deberá contemplarse en la calendarización de la propuesta. La gestión deberá hacerse directamente en la Secretaría de Investigación y Posgrado (SIP) quien efectuará la requisición correspondiente a la Secretaría Administrativa de acuerdo a las políticas vigentes de la UACH.

El periodo de recepción de solicitudes (Anexo I) y de proyecto, será a partir de la publicación de la presente convocatoria hasta el 12 de junio del presente año. El dictamen se realizará en un periodo no mayor a 8 días hábiles y los resultados serán publicados en la página web y en la SIP de la Facultad de Ciencias Químicas de la UACH. El dictamen será inapelable.

b. Sobre los profesores y estudiantes participantes.

· Podrán concursar los profesores de tiempo completo de la Facultad de Ciencias Químicas de la Universidad Autónoma de Chihuahua que cuenten con experiencia en la realización de proyectos de investigación, como responsables del proyecto. Dado que uno de los propósitos es fortalecer el trabajo colegiado, se solicita que en la formulación de las propuestas colaboren por lo menos tres integrantes de cada CA o GI.

· Podrán participar los Profesores que hayan sido beneficiados en las convocatorias internas previas a la presente, siempre y cuando hayan hecho uso de sus apoyos oportunamente y además entregado sus informes técnicos y financieros completos.
· Podrán participar todos los miembros del CA en cada una de las propuestas sometidas.

· En el caso de grupos de investigación (GI) que al momento no estén conformados en Cuerpos Académicos reconocidos por PROMEP, deberán presentar una propuesta que justifique la conformación de dicho grupo, así como las líneas de generación y aplicación del conocimiento que desarrollan.

El proyecto de investigación deberá contar con la participación de por lo menos dos estudiantes de licenciatura o uno de posgrado que se encuentren realizando la tesis para obtener su grado. Los estudiantes deberán tener un promedio superior o igual a 8.0.

El profesor responsable deberá de entregar la solicitud de proyecto y el proyecto de investigación a la SIP en los tiempos especificados en la presente convocatoria. Se deberá llenar la solicitud de proyecto donde el profesor responsable especifique los datos generales del proyecto y los participantes.   Así como incluir resumen curricular en máximo 3 cuartillas donde se especifiquen los datos más relevantes de su curriculum vitae. En caso de pertenecer al cuerpo básico de Profesores del Posgrado no será necesario incluirlo, siempre y cuando haya sido actualizado semestralmente. El proyecto de investigación deberá presentarse bajo los lineamientos que se consideran en el anexo II Estructura académica del proyecto.


c. Sobre los proyectos de investigación que se someten.

Los proyectos a presentar deberán de ubicarse dentro de las LGAC del CA al cual pertenecen o a los intereses en las LGAC que el Grupo de Investigación proponga.

Se podrán someter a concurso hasta un máximo de 3 proyectos por CA. Para cada uno de los proyectos deberá de definirse un profesor responsable.

El proyecto de investigación será analizado de acuerdo a los criterios descritos en el apartado de Evaluación. 

EVALUACIÓN

a. Sobre la integración y operación de la comisión dictaminadora

La evaluación técnica, financiera e institucional de los proyectos de investigación se realizará mediante una comisión dictaminadora conformada por los siguientes integrantes

a. Director de la FCQ de la UACH 

b. Secretario Administrativo de la FCQ de la UACH

c. Secretario de Investigación y de Posgrado de la FCQ de la UACH

d. Profesor representante del programa educativo de Químico Bacteriólogo Parasitólogo.

e. Profesor representante del programa educativo de Ingeniería de Química. 

f. Profesor representante del programa educativo de Química.

g. Profesor representante de la maestría en Ciencia y Tecnología de Alimentos.

h. Profesor representante de la maestría en Ciencias en Biotecnología.

Los profesores representantes de las carreras, serán designados por el Secretario Académico y el Director de la FCQ de la UACH. Los profesores representantes de los programas de maestrías serán designados por el Secretario de Investigación y Posgrado y el Director de la FCQ con base a los siguientes criterios:

a. Ser profesor de tiempo completo y tener grado de doctorado.

b. Experiencia en investigación.

c. Tener experiencia en la evaluación de proyectos.

En el caso de que los profesores representantes sometan una propuesta de investigación, no podrán participar en el proceso de evaluación de la misma.

La comisión dictaminadora tendrá dos sesiones de operación. En la primera será responsable de las siguientes acciones:

1. Organizar el trabajo para la realización de la revisión académica de los proyectos de investigación propuestos y efectuar la revisión del perfil de los profesores responsables. 

La revisión académica de los proyectos será efectuada por los profesores representantes de cada carrera y de cada programa de maestría (requisitos marcados en los incisos d-h del apartado de evaluación) quienes formarán la subcomisión académica. El número de proyectos se dividirá entre la subcomisión, dependiendo del área del proyecto propuesto. Cada propuesta deberá ser posteriormente presentada y discutida por la subcomisión dentro del periodo de evaluación definido por la comisión. 

Las propuestas se evaluarán de acuerdo al siguiente apartado (sobre los parámetros de evaluación). Una vez efectuada la revisión académica, los representantes presentarán en la siguiente sesión de la comisión dictaminadora, los resultados de la misma.

La revisión del perfil del profesor se efectuará por la totalidad de integrantes de la comisión dictaminadora, dividiendo el trabajo en esta sesión y basados en los criterios definidos en el apartado de evaluación.

2. Definir los porcentajes de evaluación. En sesión deberá dictaminar los porcentajes asignados para la evaluación general de la propuesta. El mayor peso en la evaluación deberá darse a la calidad del proyecto de investigación propuesto.

En una segunda sesión la comisión dictaminadora será responsable de las siguientes acciones:

1. Indicar la calificación final de cada propuesta de acuerdo a los porcentajes asignados en la sesión anterior. 

2. Definir los tabuladores de calidad para la categorización de las propuestas, con base en el número de propuestas recibidas, la evaluación final de las mismas, y si la propuesta forma recursos humanos de licenciatura o de posgrado. Por un mecanismo de votación se definirá:

a. El número de categorías en las que se dividirán y clasificarán las propuestas.

b. Los límites de las categorías.

c. El porcentaje del monto solicitado que deberá aprobarse en cada categoría.

3. Realizar la notificación correspondiente de los resultados a la Secretaría de Investigación y Posgado.

El resultado del dictamen de la comisión será inapelable.

b. Sobre los parámetros de evaluación.
 Se realizará un análisis del proyecto de investigación propuesto con base a los siguientes parámetros y puntos asignados (en su caso).

-Productividad académica del profesor responsable en los últimos dos años:

· Artículos publicados en revistas con arbitraje 

· Conferencias magistrales 

· Ponencias presentadas en congresos nacionales 

· Ponencias presentadas en congresos internacionales 

· Alumnos graduados, 

· Congresos presentados nacionales e internacionales

· Número de citas de cada uno de los artículos 

· Favor de recalcar la participación de alumnos tanto de licenciatura como de posgrado

-Características del proyecto sometido

Si el proyecto cuenta con recursos de financiamiento externo vigentes (50 puntos) (gastos complementarios).

El proyecto deberá de cumplir con el formato de llenado. Si se encuentra total y correctamente formulado (50 puntos) 
Si el proyecto contempla la participación de 3 o más integrantes del CA o del GI (40 puntos).

Si el proyecto resuelve una problemática de carácter social o productivo actual y pertinente para el estado (30 puntos).

COMPROMISOS

El profesor responsable está comprometido a la entrega semestral de los Informes técnicos (Anexo III) y financieros (Anexo IV) según formato, en el periodo autorizado de un año. 

El profesor responsable está obligado a cumplir con el cronograma de trabajo propuesto y debe considerar por lo menos una tesis terminada en el tiempo que dure el apoyo. La finalización de la tesis estará sujeta a prórroga cuando se cuente con causas justificadas.

Para los responsables de proyecto apoyado, que pertenezcan a los CA consolidados o en vías de consolidación, este apoyo deberá generar por lo menos una publicación arbitrada e indexada que esté relacionada a la LGAC del mismo, al término del período.

Para los responsables de proyecto apoyado que pertenezcan al CA en formación, deberán presentar una memoria en extenso en un congreso Nacional.

En caso de incumplimiento de los compromisos adquiridos, los solicitantes no podrán someter a concurso un proyecto de investigación en la siguiente convocatoria de asignación de recursos internos del siguiente ciclo.

Los puntos no previstos en la presente convocatoria serán resueltos oportunamente por la comisión dictaminadora.

CHIHUAHUA, CHIHUAHUA, a 12 de mayo de 2006.

