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CENTRO DE INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO ECONÓMICO

Creación de una Sociedad de Objeto Múltiple (SOFOM)  Entidad No Regulada (E.N.R.) por la Universidad Autónoma de Chihuahua

                            RESUMEN

                                                      Septiembre 2010

ANTECEDENTES
Después de 56 años de experiencia  en la formación de profesionistas altamente capacitados y en  la investigación en diferentes áreas del conocimiento del sector productivo y social, la UACH tiene interés  en reforzar las acciones de vinculación con dicho sector por lo que ha creado tanto la Incubadora y la Aceleradora de empresas, así como recientemente el parque  tecnológico. Tal interés va  mas lejos y con el fin de cerrar el circulo en la incubación de empresas se propone en esta ocasión la creación de una empresa Intermediaria Financiera (IF)  en forma de una Sociedad Financiera de Objeto Múltiple (SOFOM) que llene un hueco en la creación de nuevas empresas como lo es el financiamiento a  aquellos proyectos que  muestren un atractiva viabilidad económica  y social y de esa manera colaborar mas activamente  en la generación de empleos para nuestro Estado. 

Con 25 000 alumnos en las diferentes carreras y con un programa de desarrollo de emprendedores que tiene el objetivo de promover en el alumnado, personal académico y administrativo la creación de  empresas propias, UACH-Incuba, representa  una  ayuda idónea no solo para ellos sino  para aquellos emprendedores del público en general que cuenten con proyectos de inversión   productivos  que  cumplan con los  requisitos  necesarios para convertirlos en nuevas empresas

Durante  dos  años  y medio la Incubadora  de empresas, en sus oficinas de la ciudades de Chihuahua y Parral,  ha  adquirido suficiente experiencia  para detectar  proyectos  que tienen una posibilidad real de ser traducidos  en nuevas fuentes de trabajo. Tal es  así que  a  mediados del año en curso se  puede mencionar la creación  de 43 empresas en 11 municipios diferentes del Estado, que representan  151 nuevos empleos a nivel Estatal. 
Las 43 empresas   requirieron financiamiento por un total de 

16.4 millones de  pesos. Estos recursos fueron financiados por FONAES, Sagarpa y Capital semilla de la Secretaria de Economía.
Cabe mencionar que  a corto plazo se requerirán  18.7 millones pesos para  8  proyectos  que  se encuentran  en un proceso avanzado de Incubación.

Al hacer una evaluación de los 43 proyectos en operación se  encontró que 


el índice de inversión promedio por proyecto fue  de $383,721.00
Aunque  se   obtuvieron financiamientos para 24 proyectos (55.8%) en un  periodo aceptable  de tiempo (6 meses). Esto se debió a un proyecto de incubación recientemente  terminado, convenido entre la UACH y el Fondo Nacional de Apoyo a las  de empresas de Solidaridad (Fonaes). La UACH se comprometió a incubar 30 empresas provenientes de personas con discapacidad (terminaron 20) y el Fonaes con el financiamiento. Sin embargo este tipo de convenio no se puede reproducir en todo el Estado debido a  que  se trato de un programa extraordinario de dicho Fondo y solo se  aplicó a nivel nacional, en esta ciudad de Chihuahua.

Para el resto de los proyectos (23), el apoyo económico tardó hasta dos años y uno de ellos, aun está  en espera de financiamiento después de dos años y medio.

Proyectos y  tiempo de respuesta  a solicitudes de recursos ($)
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JUSTIFICACION

Si la  propia UACH tuviera su Intermediaria Financiera (IF)   la cantidad de  empresas a  apoyar pudiera  duplicarse. Al respecto cabe  mencionar que  los planes de UACH-Incuba para el año 2011 son  los  de incubar  40  empresas  que  requerirán  aproximadamente 15.3 millones de pesos en financiamiento con los que  se  espera generar  por lo menos otros  150 empleos.
Nuestro Estado  tiene  una  vocación  natural como productor de materias primas. Prueba de ello se ha reflejado en las empresas incubadas por UACH-Incuba  ya que  la  mayoría  de  ellas pertenecen a  dicho sector (42%).
Contamos  con productos  del campo que son ejemplo a nivel nacional por su cantidad y calidad  , nos referimos   a  los sistemas producto  como son  :   manzana, nuez , chile (Jalapeño y Chilaca seco)  y el de  la  leche. En este ultimo sector  nuestro estado ocupa  un tercer lugar, en cuanto  a  producción,  a  nivel nacional. Para estos sistemas –producto, el CIDE tiene inversiones estimadas por 140 millones de pesos
PROPUESTA

Es por  lo anterior que  en este documento  propone  la creación por parte  de la UACH de una Sociedad  Financiera de objeto Múltiple  (SOFOM) con el fin de eficientar el proceso de incubación y la  aceleración de empresas. Al contar la UACH con  su propia  fuente de financiamiento podría  apoyar con créditos blandos, oportunos y suficientes  a  los  emprendedores en sus proyectos productivos que muestren una atractiva  viabilidad de cristalizarlos en nuevas empresas y así colaborar en la creación de  nuevas fuentes de trabajo para nuestro Estado.
QUE ES UNA SOFOM
Una SOFOM es una institución financiera no bancaria que realiza operaciones principalmente de Crédito, Arrendamiento Financiero y Factoraje Financiero. Tiene la ventaja de no estar regulada por la Comisión Nacional Bancaria.
Para constituir una SOFOM, Solo se requiere Constituir una sociedad anónima, en términos de la Ley General de Sociedades Mercantiles y para su administración  básicamente  se requieren  tres departamentos o áreas de responsabilidad. El gerente  quien es el responsable ante el consejo de Administración de aplicar correctamente las políticas y estatutos  de la empresa. El Analista de crédito que entre otras funciones deberá analizar las solicitudes de crédito de  acuerdo a los requisitos que haya fijado el Consejo de Administración  y  el Contralor que tendrá como obligación principal el control de la cartera.
Un área también importante que normalmente no se encuentra en las SOFOMES, es la relacionada con la asistencia técnica necesaria para apoyarla en sus relaciones con los clientes. Esta tarea la podrían desarrollar los consultores de la  misma incubadora y la aceleradora o bien  con  personal docente e investigadores de las diferentes Facultades de la UACH.

EVALUACION FINANCIERA
Es importante destacar que los parámetros  financieros encontrados en la evaluación económica de este proyecto se muestran atractivos. Para tal propósito se esta proponiendo que la UACH aporte un capital contable de 4 millones de pesos, por ser esta la  cantidad minima que solicita Financiera Rural para poder apoyarla en una proporción de 2.5 veces  a  uno  durante  el primer año. Es decir si UACH-SOFOM iniciara con el capital mencionado, Financiera Rural le abriría una línea  de crédito por un total de 10 millones de pesos. Esto significa que la IF aquí propuesta podría disponer, en el primer año de operación, de 14 millones de pesos. Para el segundo año sería de 7 veces el capital contable o sean   28 millones de pesos  adicionales y 10 veces del tercer año  en adelante, hasta  40 millones de pesos  mas, a partir  de dicho año (ver tabla siguiente).

La tasa de interés de la Financiera Rural es del 12 % anual. Los índices financieros son: rentabilidad  9.24%  y  tasa de equilibrio del 18.31%.
Al respecto cabe mencionar que se han acercado inversionistas  extranjeros y nacionales al CIDE, quienes han mostrado interés en coinvertir con la UACH en este proyecto. En tal situación la rentabilidad podría ser del orden del 20% anual, ya que se operaría con recursos propios.
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  A ñ o 

UACH

FINRURAL

Total Disponible

1

$4,000,000

$10,000,000

$14,000,000

2

$28,000,000

$32,000,000

3

$40,000,000

$44,000,000

4

$40,000,000

$44,000,000

5

$40,000,000

$44,000,000

6

$40,000,000

$44,000,000

7

$40,000,000

$44,000,000

8

$40,000,000

$44,000,000

9

$40,000,000

$44,000,000

10

$40,000,000

$44,000,000


RECOMENDACIONES.

Se recomienda llevar a cabo la creación de esta empresa  UACH-SOFOM E.N.R  por las siguientes razones:

Es necesario colaborar con mayor eficiencia en la creación de empresas, tomando en cuenta los tiempos  actuales de alto desempleo.

Con una empresa como la que  aquí se propone, se obtendrían mejores resultados en la creación  y consolidación de empresas ya  que se ha encontrado un cuello de botella  al conseguir financiamiento tanto para las nuevas empresas como para las que están en operación.

No existe una experiencia igual como la  aquí propuesta, de una  IF, que este ligada  a una Universidad y/o   Incubadora,  a  nivel Nacional.

Los indicadores Financieros de esta empresa se consideran aceptables para tomar la decisión de su creación. Rentabilidad del 9.24% y una tasa de equilibrio del 18.31%.
Existen Instituciones Financieras del Gobierno Federal, con programas de apoyo, mediante el fondeo de recursos, para la creación a SOFOMES como la  aquí propuesta. Tal es  el caso de Financiera Rural, FIRA, Secretaría  de  Economía y Banca privada.

Al CIDE se le han acercado Inversionistas tanto a  nivel nacional como Internacional que estarían  dispuestos  a  aportar recursos económicos en esta  SOFOM.
A esta UACH-SOFOM E.N.R.  se le presenta un mercado potencial  en inversiones, a corto y mediano plazo, del orden de 174 millones de pesos y  alrededor de  90 millones de dólares  para el municipio de Juárez.
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