CONTRATO DE INCUBACIÓN, QUE CELEBRAN POR UNA PARTE, EL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL REPRESENTADO POR EL DIRECTOR DEL CENTRO DE INCUBACIÓN DE EMPRESAS DE BASE TECNOLÓGICA, ING. OSCAR SÚCHIL VILLEGAS, A QUIEN EN LO SUCESIVO SE LES DENOMINARÁ COMO EL “CIEBT” Y POR LA OTRA PARTE,                                 TITULAR DEL PROYECTO
                              A QUIEN EN SUCESIVO  SE LE DENOMINARÁ “EL  INCUBANDO”, DE CONFORMIDAD CON LAS DECLARACIONES Y CLÁUSULAS SIGUIENTES:

D E C L A R A C I O N E S

I.
DEL  I.P.N.
I.1.
Que es un órgano desconcentrado de la Secretaría de Educación Pública, con personalidad jurídica y patrimonio propios, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 2, 6, 12 y 14 de la Ley Orgánica del Instituto Politécnico Nacional, publicada el 29 de diciembre de 1981 en el Diario Oficial de la Federación y artículo 2 de su Reglamento Interno, publicado en la Gaceta Politécnica el 30 de noviembre de 1998.

I.2.
Que tiene como objetivos, entre otros: realizar investigación científica y tecnológica con vista al avance del conocimiento, al desarrollo de la enseñanza tecnológica y al mejor aprovechamiento social de los recursos naturales y materiales, así como participar en los programas que para coordinar las actividades de investigación se formulen, para la planeación y desarrollo de la política nacional de ciencia y tecnología, de acuerdo con los requerimientos del desarrollo económico, político y social del país.

I.3.
Que entre sus funciones están las de promover el intercambio científico, tecnológico y cultural con instituciones educativas y organismos nacionales, extranjeros e internacionales, de acuerdo a lo señalado por el artículo 4, fracción XVII de la Ley Orgánica del Instituto, así como promover la creación de industrias y servicios que lo vinculen al sistema nacional de producción y le permitan coadyuvar al desarrollo de la comunidad, de acuerdo a lo señalado por el artículo 4 fracción IX de su Ley Orgánica.

I.4.
Que según lo dispuesto en los artículos 12 y 14 fracciones XIV y XIX de la Ley Orgánica; 137 del Reglamento Interno y 21 fracción I del Reglamento Orgánico del Instituto, la representación legal de esta Casa de Estudios la tiene su Director General, el Dr. José Enrique Villa Rivera, quien conforme a lo dispuesto en el artículo 139 del propio Reglamento Interno, tiene facultades para delegarla;

I.5.
Que dentro de su estructura orgánica – administrativa se encuentra el Centro de Incubación  de Empresas de Base Tecnológica, en adelante referido como el “CIEBT”, el cual cuenta con la infraestructura y los recursos necesarios para dar cumplimiento al objeto del presente instrumento

I.6.
Que el Ing. Oscar Suchil Villegas, en su carácter de Director del Centro de Incubadora de Empresas de Base Tecnológica, se encuentra facultado para suscribir el presente instrumento en representación del “CIEBT”. 
I.7.
Que señala como su domicilio legal  Prolongación de Carpio S/N esquina avenida de los Maestros, Colonia Santo Tomás. Delegación Miguel Hidalgo C.P.11340,  Ciudad de México, Distrito Federal.

II.
DEL “INCUBANDO”:

II.1.
JORGE CUAUHTEMOC MEJIA    declara ser Persona física en pleno ejercicio de sus derechos civiles y debidamente inscritos en el Registro Federal de Contribuyentes, con la clave CUMJ 830515 

.2.
Que bajo protesta de decir verdad manifiestan ser los inventores del proyecto 
   (Nombre del Proyecto) en adelante denominado “EL Proyecto”, y cuyas especificaciones técnicas se detallan en el Anexo A del presente contrato, mismo que firmado por las partes formará parte integrante del presente documento, y ha ratificado mediante diversos medios que dicho proyecto no se encuentra protegido por otra persona distinta en la Republica Mexicana.

II.3.
Estar en posibilidad de llevar a cabo los trámites necesarios para los registros que surjan como resultado del desarrollo de este Contrato, ante las autoridades respectivas. 

II.4.
Que acorde con el objeto del presente Contrato, se constituirá como una empresa, a su elección.

II.5.
Que está en posibilidad de realizar el “Proyecto”, y acepta las responsabilidades legales y laborales que de él se deriven, y que sufragará los gastos en que por dichos aspectos se generen durante el desarrollo del “Proyecto”.

II.6.
Que para los efectos legales derivados de este instrumento señala como domicilio el ubicado en:    
III.    
DECLARAN AMBAS PARTES:

ÚNICA. Que de conformidad con las anteriores declaraciones, las partes reconocen su personalidad jurídica y la capacidad legal  con que se ostentan, así mismo manifiestan que conocen el alcance y contenido del presente Contrato y están de acuerdo en someterse a las siguientes:

C L Á U S U L A S
PRIMERA. OBJETO. Establecer las bases y mecanismos de servicios comunes y acciones conjuntas para llevar a cabo el proceso de incubación, a través del “CIEBT” el cual proporcionará consultorías  al “INCUBANDO” para realizar un proyecto de innovación, detallado en el Anexo A, mismo que firmado por las partes formará parte integrante del presente Contrato. 

El “CIEBT” aportará la consultaría legal para la constitución de la empresa y los registros correspondientes; capacitación; asesoría en diseño y/o rediseño del producto; asesoría para la administración de la producción; adquisición; administración financiera y promoción comercial, y por su parte el “INCUBANDO” reintegrará una aportación voluntaria por concepto de gastos de recuperación del “CIEBT”, conforme a la Cláusula Tercera.

SEGUNDA. ALCANCES. Para la ejecución de las actividades descritas en la cláusula que antecede, el “CIEBT” y el “INCUBANDO” elaborarán reuniones de acuerdo al plan de incubación de la empresa para determinar el desarrollo del objeto materia del presente Contrato relacionado con lo siguiente:

a) Diseñar o rediseñar el producto, aportando mejoras que serán representadas a través de dibujos y/o planos, cuando proceda  de las partes que constituyen el “Proyecto”, para su registro;

b) Brindar la consultoría  para la constitución de la empresa del “INCUBANDO”;

c) Asesorar en la formulación del plan de negocios;

d) Realizar en la producción del “Proyecto”, el prototipo y primeras series;

e) Administrar la producción, adquisición, administración financiera y promoción comercial;

f) Intercambiar información y/o documentación de carácter técnico y científico, relativa a las acciones concretas que determinen;

g) Comunicar sistemáticamente cada una de las partes a la otra, toda la información relativa al avance del “Proyecto”;

h) Facilitarse mutuamente el uso de sus instalaciones, talleres y espacios para llevar a buen fin el desarrollo del “Proyecto”;

i) Las demás necesarias para el adecuado surgimiento de la empresa objeto establecido en el presente Contrato.

TERCERA. COSTOS DE RECUPERACIÓN.  La aportación económica y/o en especie que reintegrará el “INCUBANDO” al “CIEBT” por concepto de gastos de recuperación, y en reconocimiento de su trabajo y asesoría, será por la cantidad correspondiente a las horas de  asesoría proporcionadas por CIEBT en una o máximo en dos exhibiciones, después del primer ciclo comercial completo (que es de un año).y corresponde a la fase de acompañamiento El costo por hora de asesoría es de $500.00. (Quinientos pesos 00/100M.N).

.

CUARTA. OBLIGACIONES DEL “INCUBANDO”. Para el debido cumplimiento del objeto establecido en la Cláusula Primera el “INCUBANDO” se compromete a:

a) Sufragar oportunamente los gastos en los que se incurra durante el desarrollo del “Proyecto” incluyendo los gastos relativos al registro o registros ante las autoridades correspondientes y la constitución de la empresa, así como buscar fuentes de financiamiento a fin de conseguir los recursos para desarrollar las acciones previstas en la Cláusula Segunda del presente Contrato;

b) Previo acuerdo con el consultor del área correspondiente se solicitará, la participación de especialistas que impulsen el desarrollo  del proyecto,  el incubando sufragará los gastos que se generen por la actividad.

c) Cuando el incubando y consultor establezcan de común acuerdo la realización de análisis    calibración, validaciones o cualquier otro servicio necesario para el adecuado  desarrollo del proyecto, el incubando sufragará  los gastos correspondientes.

d) Las demás necesarias para el adecuado cumplimiento del objeto materia del presente Contrato.

QUINTA. OBLIGACIONES DEL “CIEBT”. Por su parte el “CIEBT” tendrá a su cargo las siguientes obligaciones a fin de dar cumplimiento al presente Contrato:

a) Incubar a la empresa del “INCUBANDO” a través de las consultorías  la asesoría necesaria para llevar a cabo el objeto descrito en el presente Contrato;

b) Definir, formular, aprobar y evaluar las acciones que realice el “INCUBANDO”;

c) Determinar los procedimientos de comunicación entre las partes;

d) Coordinar los aspectos técnicos y administrativos necesarios para la concreción del objeto materia del presente Contrato, así como para su evaluación y seguimiento;

e) Las demás necesarias para el debido cumplimiento del objeto establecido en el presente Contrato.

SEXTA. PROMOCIÓN TECNOLÓGICA Y CIENTÍFICA. Las partes acuerdan analizar las posibilidades de divulgar conjuntamente toda la información susceptible de promover el progreso científico y tecnológico del “CIEBT”, sin menoscabo de los derechos de propiedad intelectual  y/o del secreto profesional que les corresponda.

SÉPTIMA. documentos importantes del contrato. Formarán parte integrante del presente Contrato una vez realizadas las gestiones correspondientes los siguientes documentos:
a) Las especificaciones técnicas del “Proyecto” (Anexo A);

b) El plan de incubación;

c) Cronograma;

d) El diseño, dibujo y planos ( cuando proceda) que constituyen el “Proyecto”, para su registro;

e) El Registro del “Proyecto” ante las autoridades correspondientes;

f) El Acta Constitutiva de la Empresa del “INCUBANDO”;

g) El Plan de Negocios; y

h) Los demás necesarios que solicite el “CIEBT”.

OCTAVA. RESPONSABILIDAD ANTE TERCEROS. El “INCUBANDO” y el “CIEBT” acuerdan que ni éste, ni en particular el “CIEBT”, serán responsables frente a terceros, por el mal uso que se le de al “Proyecto” derivado del presente Contrato.

Asimismo, el “INCUBANDO” acepta que durante la vigencia del presente Contrato, no podrá celebrar Contratos con terceros que afecten al al I:P:N: o al “CIEBT”, y en caso de considerarlo conveniente someterá a la consideración de éste aquéllas iniciativas de negociación con terceros que contribuyan a la consecución del objeto del presente Contrato.
NOVENA. CONFIDENCIALIDAD. Las partes convienen en que toda la información técnica y financiera que se maneje con motivo de la ejecución del presente instrumento, recibirá un trato estrictamente confidencial hasta en tanto la información resultante haya sido debidamente protegida.
DÉCIMA. RELACIÓN LABORAL. El “INCUBANDO“ es el único responsable del personal que emplee con motivo del “Proyecto”, así como de las obligaciones  legales laborales, fiscales, de seguridad social y civiles que resulten; por lo tanto responderá de todas las reclamaciones que sus trabajadores o dependencias giren contra éste, sea cual fuere la naturaleza del conflicto, por lo que el “INCUBANDO” deslinda al I.P.N -CIEBT” de cualquier reclamación que con motivo de las obligaciones descritas resultaran en su perjuicio.

DÉCIMA PRIMERA. PROPIEDAD INTELECTUAL. El “CIEBT” reconoce que el “INCUBANDO” es el titular del “Proyecto”, sin embargo, los trabajos que se deriven de la ejecución del presente Contrato que sean susceptibles de protección intelectual, le corresponderán a la parte que lo haya realizado, dando el debido reconocimiento a quienes hayan intervenido en su realización.

En caso de trabajos generados respecto de los cuales no sea posible determinar el grado de participación de las partes, la titularidad de la propiedad intelectual corresponderá al “CIEBT” y al “INCUBANDO” en partes iguales, otorgando el debido reconocimiento a quienes hayan intervenido en la realización de los mismos.
DÉCIMA SEGUNDA. OBTENCIÓN DE RECURSOS. El “INCUBANDO” buscará por su cuenta la obtención de recursos necesarios para el desarrollo del “Proyecto”, y en caso de que dichos recursos no puedan ser aportados total o parcialmente por su parte, buscará los apoyos necesarios ante organismos de financiamiento con el apoyo del “CIEBT”.

DÉCIMA TERCERA. VIGENCIA. El presente Contrato tendrá una vigencia de dos años y tendrá efecto a partir de la fecha de su firma, pudiendo ser prorrogado de común acuerdo por ambas partes, mediante comunicación que por escrito realicen con treinta días de antelación a su vencimiento y que anexarán al cuerpo del presente documento, como parte integrante del mismo.

DÉCIMA CUARTA. TERMINACIÓN ANTICIPADA. 

El presente instrumento, se podrá dar por terminado mediante aviso que por escrito y con noventa días de anticipación, presente una de las partes a la otra, sin perjuicio de los trabajos que se estén desarrollando a la fecha, los que deberán continuarse hasta su total terminación a criterio del I.P.N.-CIEBT.
DÉCIMA QUINTA. RESPONSABILIDAD. Queda expresamente pactado que las partes no tendrán responsabilidad civil por los daños y perjuicios que pudieran causarse como consecuencia de caso fortuito o fuerza mayor, particularmente por el paro de labores académicas o administrativas.

DÉCIMA SEXTA. ENCABEZADOS Y DEFINICIONES. Los encabezados y definiciones contenidos en este documento se han utilizado por conveniencia, brevedad y para fácil identificación de cláusulas y términos y en ningún momento se entenderá que dichos encabezados o definiciones limitan o alteran el acuerdo de las partes contenido en el clausulado del presente Convenio.

DÉCIMA SÉPTIMA. OBLIGACIONES FISCALES. El “INCUBANDO” se obliga a cumplir con todas sus obligaciones fiscales ante las autoridades respectivas.

DÉCIMA OCTAVA. RESCISIÓN. Son causa de rescisión de este contrato las señaladas en  la legislación aplicable y/o el incumplimiento a la reglamentación interna del Instituto Politécnico Nacional
Así mismo las partes aceptan que en caso de existir incumplimiento del contrato “El Proyecto” podrá ser susceptible de aplicación para otro incubando en los aspectos desarrollados en el “CIEBT”.
DECIMA NOVENA. SOLUCIÓN DE CONTROVERSIAS. Las partes manifiestan que el presente Contrato es producto de su buena fe, por lo que toda controversia e interpretación que se derive del mismo, respecto a su operación, formalización y cumplimiento será resuelto por ambas partes de común acuerdo.
En caso de prevalecer la controversia, las partes se someterán a la jurisdicción de los Tribunales Federales de la Ciudad de México, Distrito Federal, renunciando a cualquier otro fuero que por razón de su domicilio presente o futuro les pudiera corresponder.

Leído que fue el presente Contrato y enteradas las partes de su contenido y alcance legal, lo firman por triplicado en la Ciudad de México, Distrito Federal a los (Fecha)
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