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II. ESTUDIANTES
2.1 SELECCIÓN 
2.1.1 La admisión de los estudiantes se hace mediante una evaluación.  Que incluye un examen válido y confiable (EXANI, aplicado por el CENEVAL) donde se consideran los elementos establecidos en el perfil de ingreso.
Si
Los lineamientos para la selección son por medio de una evaluación que incluye un examen valido y confiable EXANI II, aplicado por el CENEVAL, el cual firmó un convenio para su aplicación, por parte del Rector de la Universidad Autónoma de Chihuahua M.C Jesús Enrique Seáñez Sáenz y el director general  del CENEVAL  Dr. en Quim. Rafael López Catañares, estará vigente hasta el 30 de noviembre del 2018 como se menciona en la  en la cláusula Decima Cuarta, del documento antes mencionado (véase convenio).
El convenio se encuentra en la siguiente página de internet http://transparencia.uach.mx/articulo_77/fraccion_xxxiii/pdf/CONV%20COLAB-CENEVAL-30%20NOV%202015.pdf  
En la Universidad Autónoma de Chihuahua inició el lunes 09 de abril la entrega de fichas (para aspirantes a ingresar a cualquiera de los programas académicos que oferta en sus unidades académicas con presencia en 11 de los principales municipios de la entidad, en sus modalidades escolarizada, virtual o a distancia, el cual lleva un procedimiento que se encuentra visible. 

El periodo de registro de fichas para nuevos aspirantes concluyó el 24 de mayo (véase calendario de fechas para ficha), los interesados deberán primero llenar e imprimir la solicitud de ficha en línea, la cual se encuentra en el sitio: 
https://www.elheraldodechihuahua.com.mx/local/entregaran-fichas-para-ingresar-a-la-uach-a-partir-del-9-de-abril-1588497.html
Se acaba de abrir el nuevo proceso para el semestre enero-junio 2019 con un costo $890, para más información se puede ingresar al siguiente sitio:

https://www.uach.mx/aspirantes/proceso-de-admision/       
Es importante que el aspirante llene de adecuadamente los formatos  para la ficha, pues  la carrera seleccionada debe coincidir con el pase al examen   CENEVAL, porque  en caso de haber un error  no se pueden realizar cambios (véase antes del llenado  de ficha). El llenado e impresión de la forma se puede realizar desde cualquier computadora que cuente con acceso a Internet y con impresora. También se puede realizar en los Centro de Cómputo de consulta del Campus II. El interesado deberá pasar con la solicitud impresa a pagar en la Caja Única más cercana, recibe el Pase de Ingreso de CENEVAL. El costo de la ficha es de $890 pesos.
El examen para ingresar a la Facultad de Ciencia  de Cultura Física se realizará el próximo viernes 29 de junio a las 8:00 horas en los salones 101 al 118, edificio uno, previamente determinados en el pase de ingreso de CENEVAL, es requisito indispensable que el aspirante se presente puntualmente con su Pase de Ingreso CENEVAL, una identificación oficial con foto y el recibo de pago.

Los pasos  para la selección y el ingreso, así como el momento donde se presentan las guías que se proporcionan para el examen de ingreso.


Existe un  programa de orientación al alumno para la entrega de fichas del Examen de Admisión.
El aspirante deberá contar con un perfil de ingreso, mismo que se encuentra en la página de la Facultad: http://www.fccf.uach.mx/institucion/2013/06/27/perfil_lmh/ 
La Universidad Autónoma de Chihuahua con el firme propósito de acercar la información a la comunidad estudiantil, le da difusión al proceso de admisión   y  hace uso de los medios masivos de comunicación, como los son periódicos locales, televisión y radio (por ejemplo https://www.elheraldodechihuahua.com.mx/local/entregaran-fichas-para-ingresar-a-la-uach-a-partir-del-9-de-abril-1588497.html, http://vivirenjuarez.com.mx/2018/04/inicia-uach-periodo-de-entrega-de-fichas-para-ciclo-agosto-diciembre/ ).
 El Portal de la Universidad de Autónoma de Chihuahua.  Tiene un papel muy importante  ya que  ofrece recursos y servicios para la difusión del proceso de admisión, brinda a su comunidad estudiantil una amplia gama de recursos y servicios para su desarrollo integral. 
La Universidad Autónoma de Chihuahua a través de la Radio Universidad, durante su programación  le da difusión a la entrega de fichas para el examen de admisión (véase difusión del proceso de admisión), en conjunto con noticieros electrónicos.
La Faculta de Ciencias de la Cultura Física  participa en  activamente  en  ferias de  promoción de  diversas instituciones públicas o particulares para dar a conocer la Licenciatura educación Física, en caso de ser solicitada por medio de un oficio o aceptar el requerimiento de estar presente en esos eventos (véase oficios y difusión)
¿Qué es el EXANI II?

El EXANI-II proporciona información integral sobre quiénes son los aspirantes que cuentan con mayores posibilidades de éxito en los estudios de nivel superior y cuál es su nivel de desempeño en áreas fundamentales para el inicio de los estudios superiores o de técnico superior universitario.

Integra dos pruebas:

EXANI-II Admisión, que explora competencias genéricas predictivas en las áreas de Pensamiento matemático, Pensamiento analítico, Estructura de la lengua y Comprensión lectora. Su propósito es establecer el nivel de potencialidad de un individuo para lograr nuevos aprendizajes, por lo que todo sustentante debe responderlo. Ofrece a las instituciones usuarias información útil para la toma de decisiones sobre la admisión de los aspirantes.

EXANI-II Diagnóstico, que mide en doce módulos el nivel de la población sustentante en el manejo de competencias disciplinares extendidas, alineadas con la Reforma Integral de la Educación Media Superior (RIEMS). Dado su carácter diagnóstico, la institución usuaria tiene la prerrogativa de incluir o no esta prueba en su proceso de aplicación.

¿A quién está dirigido?

El EXANI-II se aplica a sustentantes que, habiendo concluido los estudios de bachillerato, aspiran a ingresar al nivel superior en institutos, colegios y universidades que han contratado los servicios del Ceneval, es decir, es un examen de uso institucional, por lo que no se aplica a solicitantes individuales 

Tomado de la página de Universidad Autónoma de Chihuahua:

http://www.uachnet.mx/academica_y_escolar/examen_de_ingreso_a_nivel_licenciatura_y_tecnico_ceneval/ 
Entrega de fichas 





Llenar e imprimir la solicitud de ficha en línea, la cual se encuentra en el sitio: 


https://www.uach.mx/aspirantes/proceso-de-admision/  





Con la solicitud impresa pagar en Caja Única, recibe el Pase de Ingreso de CENEVAL. 


Costo $890 pesos.








Descargar la guía del examen en � HYPERLINK "http://www.uach.mx/academica_y_escolar/fichas/2009/03/24/guias_ceneval/" ��http://www.uach.mx/academica_y_escolar/fichas/2009/03/24/guias_ceneval/� o pasar a la Dirección Académica (en el Campus I, para una guía impresa)





Examen salones 101 al 118 edificio 1





Puntualidad con su Pase de Ingreso CENEVAL, una identificación oficial con foto y el recibo de pago.








