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II. ESTUDIANTES
2.2 ESTUDIANTES DE NUEVO INGRESO 
2.2.1 La unidad académica cuenta con un programa de inducción para los estudiantes. Existe un programa de apoyo como resultado de un estudio socioeconómico y de entrevistas respectivas.
Si
La Facultad de Ciencias de la Cultura Física cuenta con un curso de inducción y se realiza cada inicio de semestres con la intención de proporcionar a los jóvenes de nuevo ingreso un acercamiento autoridades-alumnos, quienes cursaran el primer semestre, reciban de forma oficial la información relativa al funcionamiento y organización de la institución, así como los apoyos que se brindan.
Para dicho curso se convoca después de la publicación del resultado de admisión, a todos los seleccionados se les cita para la entrega de documentación necesaria para su inscripción, así como dar información sobre los exámenes médicos para su ingreso, encuestas de salud y así posteriormente canalizarlos al área del carnet de la salud si es necesario. 

Después de hacer la entrega de documentos, deben pasar a realizar el pago en cualquier caja única, en el recibo saldrán programadas 2 fechas:

· La primera corresponde a la fecha en la que deberá acudir al Laboratorio de Análisis Clínicos de la Facultad de Ciencias Químicas (CAMPUS 1) donde se te tomará una muestra de sangre. 
· La segunda fecha corresponde al resto de las valoraciones de tu carnet. El lugar es en el Centro de Atención Integral al Estudiante (a un costado del gimnasio MBA). Al terminar se le entregará tu carnet que incluye los resultados principales de todas sus valoraciones. Este carnet es personal el estudiante lo conserva ya que automáticamente se registra la información en el sistema.
Beneficios del Carnet Integral de la Salud: 
- Programa de activación física.
- Apoyo de nutriólogo.
- Examen de la vista y descuentos en armazones y micas.
- Evaluación psicología
- Apoyo médico
Dentro del curso de inducción de hace mención al Reglamento General Académico es uno de los puntos medulares en la sesión tratados, a fin de que los estudiantes tomen consciencia de la política administrativa en torno al avance o en su caso, rezago de materias, así como los porcentajes de asistencia obligatorios.
Reglamento interno: http://www.fccf.uach.mx/informacion/2017/06/06/ 
Reglamento académico UACH:

http://transparencia.uach.mx/informacion_publica_de_oficio/fraccion_i/reglamento_general_academico_2012_1.pdf 
Reglamentos de interés: 

http://transparencia.uach.mx/informacion_publica_de_oficio/fraccion_i.html 

Derecho al servicio de asistencia estudiantil, la facultad da de alta en el IMSS a los alumnos que no cuentan con ningún servicio médico, si cuentan con ellos por parte de padres se facilita la carta para seguir dados de alta y los programas de becas ofertados. http://www.fccf.uach.mx/informacion/2018/01/29/ 
A demás sobre el Carnet Cultural: es una estrategia del programa de formación integral que tiene el propósito de brindarte herramientas para que enriquezcas tu vida como estudiante y futuro profesionista, adicionalmente es un requisito de titulación.
En la institución se promueve un conjunto de becas  al estudiante para los alumnos que lo requieran después de finalizar el primer semestre. Dentro de la página http://becas.uach.mx/sign_in  se puede realizar la solicitud a beca por parte de la UACH. 
A su vez la UACH cuenta con un Centro de Atención Integral al Estudiante, la información general se localiza en:

https://www.uach.mx/aspirantes/carnet-integral-de-la-salud/
Así mismo, se da información sobre el programa de Movilidad Estudiantil que tanto a nivel nacional como internacional aplica la Universidad Autónoma de Chihuahua para quienes desean cursar uno o más semestres en el interior de la república o en el extranjero se puede encontrar mayor información https://www.uach.mx/estudiantes/movilidad-estudiantil/ 
En 2017 se realizaron entrevistas a los aspirantes para evaluar su idoneidad en el programa educativo, esta información se capturo y elabora reporte que entre otros retroalimentará el rediseño curricular de la carrera, pero también permite retomar las acciones realizadas en el proceso de selección e ingreso.
Se anexa:
· Promoción de becas 2018
· Centro de atención del estudiante

· Curso de inducción

· Evidencia de inducción agosto-diciembre 2018

· Evidencia de inducción enero-junio 2018

· Inscritos nuevo ingreso agosto 2018
· Reglamento General Académico

· Captura de entrevistas a nuevo ingreso

· Resultados de entrevistas a nuevo ingreso

