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II. ESTUDIANTES

 2.2 ESTUDIANTES DE NUEVO INGRESO 

2.2.3 La institución y/o el programa educativo implementan acciones con la finalidad de prevenir y en su caso remediar los problemas de reprobación y/o deserción escolar de acuerdo a los conocimientos y habilidades.
Si

El proceso de seguimiento y resultados, es mediante actividades de enlaces que se desarrollan para vincular el nivel de educación media superior con el programa educativo actual, denominados asesorías, tutorías y cursos de verano.
Los programas de asesorías con los que cuenta el programa educativo son:
Programa de tutorías Como parte integral del modelo educativo por competencias de la Universidad Autónoma de Chihuahua, el programa de la tutoría se brinda como un componente fundamental para, orientar, asesorar y acompañar al estudiante durante su trayectoria escolar, a fin de colaborar en su formación, propiciando en él fundamentalmente la responsabilidad en el aprendizaje (se anexa promoción de tutorías y un reporte del impacto). Los mecanismos que emplea la facultad para la divulgación de las tutorías son las siguientes: 1) Posters; 2) Internet; 3) Encuesta a la hora de ingresar; 4) Academias y; 5) Trípticos. Como parte integral del modelo educativo por competencias de la Universidad Autónoma de Chihuahua, el programa de la tutoría se brinda como un componente fundamental para, orientar, asesorar y acompañar al estudiante durante su trayectoria escolar, a fin de colaborar en su formación, propiciando en él fundamentalmente la responsabilidad en el aprendizaje. 

Cursos de verano La Facultad de Ciencias de la Cultura física oferta cursos de verano que les permiten a los estudiantes adelantar o recusar materias, lo que contribuye a resolver problemas de reprobación y evitar la deserción.
Asesorías académicas. En horarios que los docentes ofertan como disponibles para las asesorías extra-clase de las asignaturas que imparten (se anexan registros de ejemplo)
Se anexa:

· Banco de datos de tutores enero-junio 2017

· Fotografías de asesoría académica

· Curso de verano

· Impacto de las tutorías

· Promoción de tutorías 

· Reglamento del programa institucional de tutorías
· Registros de asesorías

· Registro de tutorías 

