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II. ESTUDIANTES

 2.3 TRAYECTORIA ESCOLAR
2.3.1 La unidad académica cuenta con un proceso sistematizado de la información para administrar y gestión escolar que apoye a los procesos académicos.

Si
Se cuenta con mecanismos para el seguimiento de las trayectorias escolares del alumnado a través del Sistema Estratégico de la Gestión Académica (SEGA), el cual permite obtener bases de datos que ayuden a realizar seguimientos generacionales. El sistema SEGA, Tiene múltiples funciones para dar seguimiento escolar a un alumno, en cuestión de materias, Kardex, faltas, exámenes reprobados, ciclo escolar y su estatus entre muchos datos más.

Se observa la trayectoria escolar con las bases de datos obtenidas del SEGA y así usar los datos para la información estadística requerida de alumnos rezagados, de baja temporal o definitiva, así como alumnos regulares. Las bases de datos obtenidas y almacenadas son de mucha utilidad ya que permiten dar una idea de cómo se encuentra las trayectorias estudiantiles. 

En nuestra Facultad existe desde Agosto del 2002, el programa institucional de tutorías que cuenta con un proceso sistematizado de información y gestión escolar que contribuye al proceso académico. Este proporciona este servicio en la modalidad de tutoría individual, cuyo objetivo general es orientar al estudiante en materia académica, consultoría de servicios, apoyo psicológico y de salud así como brindar todo tipo de apoyo que le permita al estudiante desempeñarse exitosamente durante su proceso de formación universitaria.

El programa de tutorías atiende a los alumnos con situaciones de riesgo académico. El sistema SETA es utilizado para el seguimiento de los tutorados y tiene la función de registrar en línea las tutorías académicas y canalizar a los estudiantes a los servicios que se requieran.     
El programa contempla dos tipos de servicios a los estudiantes: la tutoría individual y la colectiva, siendo la individual la más aplicada. Como parte de la tutoría se orienta a los estudiantes en la construcción de su currículo académico, de tal manera que el mismo determine la carga académica más conveniente de acuerdo con sus condiciones particulares. En este rubro se orienta al estudiante que muestra rezago académico con alguno de los asesores académicos experto en la materia.
Se anexa:
· SEGA herramienta para conocer situaciones académicas
· Bases de datos obtenidas del SEGA

· Datos obtenidos en el sistema SETA
· Interpretación de la trayectoria académica

· Manual de operación de SEGA para trayectoria académica

· Manual de usuario de tutorías

· SEGA herramienta para conocer la situación académica
