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VII. VINCULACIÓN EXTENSIÓN

7.6 EXTENSIÓN
7.6.5 La unidad académica desarrolla actividades de servicios comunitarios (asesorías y capacitación gratuita) y colabora en acciones de protección civil.

Sí.

La Facultad por medio de brigadas de servicio social en las modalidades de multidisciplinarias, específicas y de asesoría individual, alumnos y maestros atienden a diferentes sectores de la sociedad (anexo cronogramas). 

Brigadas Multidisciplinaria de Servicio Social

Actualmente se cuenta con una Brigada Multidisciplinaria de Servicio Social en donde participan 8 maestros asesores y 16 alumnos; en esta brigada se atiende a los asilos de ancianos Misión del Sagrado corazón de Jesús y Juan Pablo II en la comunidad de las Varas en el municipio de Saucillo, brindando la atención a más de 40 adultos mayores con actividades recreativas, activación física, movilidad asistida y platicas de salud.

En esta brigada, la cual tiene más de seis años trabajando, se participa con dos intervenciones por semana por cada licenciatura.
Brigada Específica

La Facultad cuenta con un grupo de estudiantes denominado “Grupo de Apoyo Institucional” con el que se atiende diversas peticiones que llegan mediante oficio, en donde regularmente solicitan apoyo en logística y operatividad en eventos deportivos, de activación física o de carácter recreativo, avalado por la Dirección de Extensión y Difusión Cultural de la Universidad
Este grupo está constituido por 30 alumnos y 12 maestros, cabe señalar que los alumnos se renuevan cada año y el registro a este grupo se realiza en el mes de agosto, los maestros continúan en dicha actividad. Se anexan fotografías de participantes.
Adicionalmente, dos maestros participan en asesorías individuales de servicio social realizando un programa de intervención de activación física e inclusión en la Escuela Primaria Insurgentes y una en el Jardín del Abuelo realizando actividades de en un programa de activación física con el adulto mayor (anexo fotografías).
Con respecto al programa de protección civil, se establecen acciones y medidas de prevención, correctivas, de auxilio y recuperación, destinadas principalmente a proteger y salvaguardar la vida e integridad física de los alumnos, docentes, administrativos, empleado, usuarios y población en general, como los bienes de la Institución educativa y el entorno ante la presencia de siniestros y desastres, así mismo se busca crear y fomentar una cultura de Protección Civil de conformidad con la normatividad emitida por el Sistema Nacional de Protección Civil.

Por otra parte, dentro del programa de servicios comunitarios se realizan actividades para la difusión a nuestros alumnos y docentes de la importancia del servicio a la comunidad a través de la donación de sangre que se realiza de forma sistemática en todas las facultades de la Universidad.
Anexos:

· Fotografías y 
· Listado de los maestros asesores de servicio social y alumnos participantes.

· Entre otras evidencias
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