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1. INTRODUCCIÓN
Para el aseguramiento de la calidad de los procedimientos de exámenes es indispensable que el laboratorio cuente con programas de control de calidad interno en todas las áreas y que además sea respaldado con el correspondiente programa de control de calidad externo por una institución con reconocimiento a nivel nacional o internacional.
Es por tal motivo que el Laboratorio de Agua y Alimentos de la UACH tiene implementado un programa de control de calidad interno y externo el cual nos permite verificar que la calidad deseada de los resultados es alcanzada.

El programa de calidad interno está dividido en tres fases: Fase Pre analítica, Fase analítica y Fase Pos analítica. 
2. FASE PREANALITICA
Corresponde a las estrategias que deben ejercerse antes de iniciar los procesos analíticos. Son acciones que ayudan para que los ensayos se encuentren en las condiciones ideales con el objeto de obtener resultados confiables para la correcta interpretación de los mismos.
2.1 INSTRUCTIVO PARA LOS CLIENTES.
Deben ser escritos con un lenguaje claro, objetivo y en términos sencillos que toda persona culta o no los pueda entender. Este instructivo deberá contener  toda la información respectiva de cómo debe ser la toma de muestra, como debe ser almacenada para su transporte y el tiempo máximo desde la toma hasta la llegada al laboratorio.
2.2 INSTRUCTIVO PARA LOS QUÍMICOS.
Sobre el manejo, transporte, almacenaje y conservación de las muestras.

Muestras de Alimentos.- Después de dar de alta la muestra en la dirección, es llevada cuidadosamente en una charola al área de alimentos en donde se va a guardar ya sea en una gaveta o en reftigeración eso dependerá de la naturaleza de la muestra.
Si la muestra primeramente fue manipulada por el área de microbiología el químico del área deberá comunicarle al químico del área de alimentos que la muestra ya está lista para que comience el análisis.

Muestras de Microbiología.- La mayoría de las muestras de  microbiología vienen en los recipientes que usa el cliente para su comercialización, las muestras que se obtienen en bolsas estériles será porque el encargado de microbiología fue a hacer el muestreo o el cliente mismo realizó el muestreo.
Las muestras son dadas de alta en la dirección y se envían al área de microbiología, el medio de transporte se hará cuidadosamente en charolas, en donde se van a guardar ya sea en la gaveta o en el refrigerador.
Muestras de Agua Residual y Potable.- La inmensa mayoría de las muestras residuales se obtienen por el muestreador y otras son traídas por el cliente. Y las muestras de agua potable son traídas al laboratorio por el cliente.
Una vez las muestras en el laboratorio son dadas de alta en la dirección y son llevadas a las áreas correspondientes, el transporte de las muestras hacia las áreas se hará usando las manos como medio de transporte esto debido a lo voluminoso de los recipientes que contienen la muestra.

Si hay que subrogar algún parámetro, el director del laboratorio deberá separar en recipientes apropiados la muestra necesaria para el análisis, esto deberá hacerse de manera inmediata y los recipientes que se van a mandar fuera del laboratorio deben ser almacenados en refrigeración a 4°C.

Nota.-  Las muestras deben ser manipuladas con el debido cuidado y protección para el personal del laboratorio (uso de bata, guantes, cubre boca, etc).
2.3 NORMA DE LAS CARACTERISTICAS DE LA REQUISICIÓN DE ESTUDIOS.
El químico que atiende al cliente deberá recabar toda la información tanto de la muestra como información personal del cliente. La información de la muestra es para saber si hay que tener algún tipo de cuidado especial a la hora de su manipulación, y la información del cliente es para tener un medio de contacto en caso de surgir algún imprevisto o para comunicarle que sus análisis ya están listos.
También se le preguntara al cliente la forma en que hizo el muestreo, ya que si se hizo de manera inadecuada darle una explicación de cómo debe hacerse.
2.4 NORMA DE LA IDENTIFICACIÓN DEL CLIENTE Y SUS MUESTRAS.
En el área de recepción del Laboratorio una vez definidos los estudios a realizar y el monto a pagar, se elabora una orden de pago que cubre el 50% (cincuenta por ciento) del total del estudio. Se le pide al cliente que vaya a cualquier caja única de la UACH a realizar el pago, una vez realizado el pago el cliente debe volver al laboratorio a presentar el recibo de pago y personal del laboratorio deberá anotar en la cadena de custodia la  fecha, el folio y el monto del pago. De no hacerse esto no se comenzarán los análisis.
2.5 NORMA DE MUESTREO.
La toma de muestras al cliente es de dos formas. La primera es que si la muestra es para el área de microbiología o para fisicoquímicos de agua potable lo realizara personal del laboratorio.

La segunda forma de muestreo es para las muestras de agua residual y cuyos resultados deben presentarse a una autoridad, dicho muestreo lo hace una persona externa al laboratorio el cual tiene un permiso por la autoridad competente para realizar los muestreos.
Toma de muestra para estudios microbiológicos.- Primeramente el cliente debe ponerse en contacto con el encargado del laboratorio para agendar la fecha, costo del muestreo y análisis de la muestra. Hecho esto un chofer de la Facultad de Ciencias Químicas llevará al analista para el muestreo.
Toma de muestra para estudio de agua potable y residual.- Primeramente el cliente debe ponerse en contacto con el encargado del laboratorio para agendar fecha, costo del muestreo y análisis de la muestra. Una vez estando de acuerdo el muestreador externo asistirá el día y hora pactados para realizar el muestreo.
3. FASE ANALITICA.
Comprende los siguientes aspectos de los procesos.
3.1 MANUAL DE TECNICAS DE LOS PROCEDIMIENTOS
Contamos con todos los procedimientos de las técnicas utilizadas en cada uno de los departamentos del Laboratorio de Análisis de Agua y Alimentos, ubicados en el área correspondiente.
3.2  MANUAL DE OPERACIÓN DE LOS EQUIPOS
Contamos con todos los manuales utilizados en cada uno de los equipos del Laboratorio de Análisis de Agua y Alimentos, ubicados en el área correspondiente. De los cuales algunos se encuentran en ingles.
3.3  CONSTANCIA DE LA CAPACITACIÓN DEL PERSONAL
El laboratorio cuenta con programas del personal los cuales incluyen capacitación, evaluación continua y evaluación. La papelería que acredita los estudios académicos del personal se encuentra archivada en una carpeta destinada para ello.
3.4 CONTROL DE CALIDAD INTERNO
El laboratorio lleva a cabo un control de calidad interno el cual se describe en este manual.
3.5 CONTROL DE CALIDAD EXTERNO
En el control de calidad externo, el laboratorio se encuentra inscrito en un programa de calidad reconocido a nivel estatal el cual es la Junta Municipal de Agua división alcantarillado.
Dicho laboratorio nos prepara una muestra testigo una vez al año, la cual vamos a recogerla a las instalaciones de dicho laboratorio.
El laboratorio debe mandar los resultados al laboratorio de la Junta Municipal para que se corroboren con los de ellos y nos de su aprobación.
3.6 VIGILANCIA
El responsable del laboratorio vigilará periódicamente que el personal lleve a cabo correctamente las técnicas de los procedimientos analíticos.
4. FASE POSTANALITICA
En el Laboratorio de Análisis de Agua y Alimentos, es básico el dominio del método estadístico para evaluar parámetros fundamentales, especialmente en las mediciones de variables continuas como la precisión, exactitud, etc.
Por otra parte la obtención de la media, desviación estándar y coeficientes de variación que permitirán graficar todas la variables medidas, de las cuales deberá de existir constancia de su monitoreo constante y continuo.
4.1 EVALUACIÓN DE RESULTADOS
Para corroborar que los resultados obtenidos sean precisos y que el índice de error sea mínimo por cada corrida de los parámetros se mete una curva de calibración y en base a eso corroboramos que nuestros resultados son precisos.
4.2 VALOR DE REFERENCIA
Los valores de referencia se toman de la siguiente manera:
· Agua Potable: En base a lo establecido por la Secretaria de Salubridad.
· Agua Residual: En base a lo establecido por la JMAS y CONAGUA.

· Alimentos: Se tomara como valor de referencia lo dictado por la Secretaria de Salud.

4.3 OPORTUNIDAD EN LA ENTREGA DE LOS RESULTADOS ORDINARIOS
Los resultados de los exámenes ordinarios se entregan dependiendo de la carga de trabajo y la cantidad de parámetros que lleve la muestra, el rango va desde los tres días hasta las tres semanas.
El horario de entrega de resultados es de Lunes a Viernes de 08-15 horas.

4.4 CARACTERISTICAS DE LOS INFORMES
Se cuenta con formato de reporte, que como datos mínimos constan de: logotipo de la Universidad  Autónoma de Chihuahua, logotipo de la Facultad de Ciencias Químicas, nombre del laboratorio, dirección, teléfono, nombre del responsable del laboratorio.
Cada formato incluye un espacio para:

· Nombre del cliente
· A quien se dirigen los resultados

· Resultados de los estudios

· Límites permisibles

· Fecha de ingreso de la muestra

· Fecha de entrega de los resultados

La totalidad de los resultados de los exámenes realizados en el laboratorio por el cliente, se entregan debidamente firmados con la firma oficial del responsable del laboratorio, u otro químico autorizado.

Posteriormente, se entregan en un sobre membretado preferentemente que incluye los datos ya citados y se cierra con una grapa.

5. RECOMENDACIONES GENERALES PARA EL CONTROL DE CALIDAD INTERNO
1. Las recomendaciones internacionales y la norma NMX-17025-IMNC-2006, señalan que la calidad de todo laboratorio debe garantizarse a través de la participación en programas externos de evaluación. Con esto se busca el hacer que los resultados sean comparables en todo el mundo.
2. Se debe cumplir con el sistema de calidad implantado en el laboratorio y dar cumplimiento a la NMX-17025-IMNC-2006.

3. Para poder inferir que la calidad de las muestras problema, es igual a las de las muestra control, es requisito que el tratamiento de controles y problemas sean idéntico y si todo se cumple, entonces las muestras control realmente son buenos indicadores de que sucede con las muestras problema.

4. Como cada departamento realiza la medición y observación de diferentes exámenes que requieren de métodos totalmente distintos, se debe seguir el control de calidad interno que esta especificado en cada uno de los departamentos.
6. CONTROL DE CALIDAD DEL LAVADO DE MATERIAL DE VIDRIO
En el control de calidad debe participar todo el personal del laboratorio, que debe entender lo importante que es su trabajo y sentirse parte del equipo de trabajo.

Una fuente de imprecisión e inexactitud es el lavado del material y debe hacerse una medición minuciosa del mismo, razón por la cual le sugerimos que diariamente tomen una muestra representativa al azar de material de vidrio y evalúen la calidad del lavado, de la siguiente manera:
· PREPARACIÓN DEL INDICADOR.- Disolver 0.1 g de azul de bromotimol en 16 ml. de NaOH 0.01 N. esta solución diluirla hasta 250 ml con agua desionizada.
· PROCEDIMIENTO.- Agregar unas gotas de azul de bromotimol al material de vidrio limpio.
· INTERPRETACIÓN.-  si el color permanece verde el material está limpio y libre de residuos.
 Si el color cambia a azul o amarillo el material tiene residuos alcalinos o ácidos respectivamente, en ambos casos se rechaza el material, se repite el proceso de lavado.
· Aún con este procedimiento, para métodos o técnicas altamente sensibles como es el fósforo o el sodio se recomienda la utilización de un lavado con ácido después del lavado normal.

7. SEGUIMIENTO DE PRUEBAS NO ACEPTADAS EN EL PROGRAMA DE EVALUACIÓN EXTERNA DE CALIDAD.

Objetivo.- Encontrar las posibles causas de error dentro del control de calidad externo, para asegurar la acreditación del programa en futuras pruebas, cumpliendo con nuestra política de calidad.

NOTA: Cuando una prueba no se acredite en el Programa de Evaluación Externa de la calidad se debe seguir el procedimiento de NO conformidades, mediante el análisis de causa, a continuación se presenta una propuesta para encontrar las posibles causas de NO conformidad.
7.1 Alimentos
Fase Pre analítica

1. Verificar que la muestra a procesar corresponda al ciclo a evaluar.
2. Verificar las condiciones de los reactivos (caducidad, temperatura, etc.).

3. Verificar que la muestra se refrigere en condiciones adecuadas antes de procesarla (si así se requiere).

4. Que el instrumento este calibrado.

Fase Analítica

1. Asegurarse de homogenizar la muestra muy bien antes de procesarla.
2. Verificar que se toma la cantidad de muestra correcta.

Fase Post analítica
1. Verificar que a la hora de reportar la muestra sea el resultado correcto.
7.2 Agua Potable y Residual
Fase Pre analítica

1. Verificar que la muestra a procesar corresponda al ciclo a evaluar.

2. Verificar las condiciones de los reactivos (caducidad, temperatura, etc.).

3. Verificar que la muestra se refrigere en condiciones adecuadas antes de procesarla (si así se requiere).

4. Que el instrumento este calibrado.

Fase Analítica

1. Asegurarse de homogenizar la muestra muy bien antes de procesarla.

2. Verificar que se toma la cantidad de muestra correcta.

Fase Post analítica

1. Verificar que a la hora de reportar la muestra sea el resultado correcto.
7.3 Microbiología
Fase Pre analítica

1. Verificar que la muestra a procesar corresponda al ciclo a evaluar.

2. Verificar las condiciones de los reactivos (caducidad, temperatura, etc.).

3. Verificar que la muestra se refrigere en condiciones adecuadas antes de procesarla (si así se requiere).

4. Que el instrumento este calibrado.

Fase Analítica

1. Asegurarse de homogenizar la muestra muy bien antes de procesarla.

2. Verificar que se toma la cantidad de muestra correcta.

Fase Post analítica

1. Verificar que a la hora de reportar la muestra sea el resultado correcto.
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