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ANTECEDENTES DEL PROGRAMA DEL QUÍMICO 
La actual Facultad de Ciencias Químicas de la U.A.CH., tiene su origen en la Escuela Libre de Farmacia “Dr. Leopoldo Río de la Loza” que formaba farmacéuticos desde 1930, siendo a principios de 1940 cuando se incorpora al Instituto Científico y Literario, Máxima Casa de Estudios de esa época. 

El 8 de Diciembre de 1954, el Lic. Oscar Soto Maynez, entonces Gobernador del Estado de Chihuahua, mediante decreto aprobado por la Legislatura, hace oficial la transformación del Instituto a lo que es hoy la Universidad Autónoma de Chihuahua. Es nombrado Rector el Dr. Ignacio González Estavillo.

El 4 de Julio de 1963, se aprobó la creación de la Escuela  Técnico  Química, iniciando sus funciones el 1º de Septiembre del mismo año. Era Rector de la Universidad en ese año el Dr. Carlos Villamar Talledo y como primera directora y fundadora de la escuela fue la Profra. Eva Mariscal Robles, en cuya administración se llevó a cabo la supresión de la Escuela de Farmacia. 

Las carreras profesionales con las que inicia fueron la de Técnico Químico Bromatólogo y la de Técnico Químico Arboricultor que, respondían a un contexto en el que las actividades socio-económicas principales en el Estado de Chihuahua eran la agricultura, la ganadería, la minería, el comercio y los servicios de salud. El profesional de la Química resolvería los problemas originados en la producción, recolección y transporte de productos agrícolas; así como el procesamiento y almacenamiento de los alimentos que se producían en la región.

En 1969, siendo Rector el Lic. Manuel E. Russek Gameros y Director de la escuela el Ing. Julián Modesto Holguín, se elevó el nivel académico convirtiéndose en Licenciatura y se establece como requisito previo el bachillerato. En ese mismo año se cambió el nombre por Escuela de Química. (Acta de Consejo Universitario con fecha 28 de mayo de 1969).

Se ofrecen a partir de esa fecha los programas de Ingeniero Bromatólogo, Químico Bromatólogo, Ingeniero Fruticultor y Químico Fruticultor, ya que para entonces se requerían además, profesionales que diseñaran y operaran plantas químicas y alimentarias. Los planes de estudio eran una combinación de los ofrecidos por la Universidad de Nuevo México en las Cruces, así como del Instituto Politécnico Nacional.

El propósito de su fundación obedeció a la necesidad de formar profesionales que conocieran y manejaran eficientemente las características y técnicas de los alimentos agrícolas y ganaderos para mejorar su utilización y aprovechamiento, tales como los métodos de conservación, valor nutricional, la composición, propiedades químicas, bioquímicas y microbiológicas para que hicieran posible optimizar su uso, consumo y conservación.

La demanda de profesionales en área clínica en ese momento fue determinante para que en 1972 se creara la Carrera de Químico Bacteriólogo Parasitólogo.

En 1973 se reformaron los planes de estudio de la Carrera de Ingeniero Bromatólogo y se adoptó el nombre de Ingeniero Químico Bromatólogo.

En febrero de 1974 se realiza la primera Semana de Química. En este mismo año se separa física y académicamente las escuelas de Química y Fruticultura cuando era Rector el Lic. José R. Miller Hermosillo. Se elige entonces como director de la Escuela de Química al químico José Gutiérrez Rascón.

Se estableció como objetivo principal que este profesional estaría capacitado para aplicar los principios de la Química, de la Ingeniería Alimentaria y de la Economía en el diseño y optimización de plantas y procesos industriales para la transformación de materias primas en productos alimentarios o químicos así como desempeñarse en el control de calidad químico, fisicoquímico y  microbiológico.

El 15 de Diciembre 1979 fue creada la División de Estudios de Posgrado para ofrecer el Programa de Maestría en Ciencias en Ciencia y Tecnología de Alimentos, elevando así la escuela a nivel de Facultad.

El Rector en funciones era el Lic. Reyes Humberto De las Casas Duarte y como Directora de la Facultad la Q.Br. Irma Ortega Venegas.

En aquel tiempo el  Sector Agropecuario se caracterizó por su bajo nivel de productividad, polarizado entre un sector moderno y un sector con un atraso ancestral. El Sector Industrial es incipiente, con gran atraso y dependencia tecnológica, solo se encuentra en auge la industria maquiladora, convirtiéndose en la actividad mas dinámica del Sector Industrial.

De 1981 a 1985, ocupa el cargo de Director el Ing. Santiago Gutiérrez Torres. Durante su administración se construye el Laboratorio de Ingeniería en Alimentos y en respuesta a las políticas nacionales de impulsar el crecimiento industrial con el Plan de Desarrollo de la Agroindustria en el cual destacan los recursos forestales y ganaderos, se inició con 45 alumnos, la Carrera de Ingeniero Químico Agroindustrial.
En este periodo también se llevo a cabo la semestralización de todos los programas académicos que hasta entonces eran anuales.

La fundamentación para la creación de la carrera se basó en que el Estado de Chihuahua posee suficientes recursos para generar una producción agrícola y forestal significativa que ha sufrido una explotación insuficiente e irracional.

El objetivo es formar profesionales con sentido interdisciplinario que planeen, promuevan y dirijan las actividades tecnológicas y económicas conducentes a la transformación de la producción agropecuaria y forestal en productos industrializados, así como para la generación y aplicación en el campo Agroindustrial de  la tecnología más apropiada al desarrollo  del país.

En los años siguientes, la población Chihuahuense registra un aumento considerable en el Estado con un total de 1’889,766 habitantes, de los cuales un 77.59% se encontraba en la zona urbana y el resto en la zona rural. La ocupación en el estado aumenta en el Sector terciario a un 67%, el secundario a un 27.7% y el Sector primario disminuye a un  5%.

Ante estos impactantes cambios socioeconómicos que se advierten en la entidad Chihuahuense, producto de la globalización de la economía y los cambios culturales, la Universidad Autónoma de Chihuahua implementa el Plan  de Desarrollo Académico Universitario que incluye el desarrollo de nuevos programas académicos.

En el año de 1985, ocupan la Dirección por corto tiempo el Dr. Carlos González Baeza y el M.C. Arturo Acosta. Hasta el 7 de octubre del mismo año, el H. Consejo Universitario elige como directora para el periodo 1985 – 1988 a la M.C Sonia Rodríguez De la Rocha.

En este periodo se conforma el Taller de Agroindustrias, donde se realizan las prácticas de cueros y pieles, madera, celulosa y papel.

En 1986 se crea la Maestría en Inmunología, la que 10 años más tarde se convierte en la Maestría en Ciencias en Biotecnología, en este mismo año se crea a nivel nacional el Programa Interinstitucional de Posgrado de alimentos (PIPA), del cual forman parte en colaboración: la Universidad de Sonora, el Centro de Investigación en Alimentos y Desarrollo del Estado de Sonora y la Universidad Autónoma de Chihuahua, participando la Facultad de Zootecnia con su programa de Ciencias de la Carne y la Facultad de Ciencias Químicas por el área de oleaginosas y leguminosas.

Asume la Dirección por el periodo 1988 – 1992, el Dr. Rubén Márquez Meléndez, gestión en la cual fueron creadas dos carreras: la de Ingeniero Químico Administrador y la de Químico Industrial.

En 1991 fue creada la  carrera de Ingeniero Químico Administrador en respuesta al Plan de Desarrollo Académico. Dentro de los programas estratégicos que contempla este plan aparece la creación de Programas educativos cuya finalidad fuera  formar profesionales vinculados con el Sistema Productivo.  

El objetivo era formar profesionales con habilidades tanto de la Ingeniería de Procesos como en la Ingeniería Industrial, incluyendo la Administración de la Producción para optimizar los recursos en la Industria Química. 

Precede en el puesto al Dr. Rubén Márquez Meléndez, la Q.B.P. Araceli Dávila Sánchez, por el periodo 1992 – 1996.

En esta administración surgen el Diplomado en Control Ambiental y la carrera de Ingeniero Químico Ambiental.

Un proyecto de gran relevancia se ve al fin cumplido, la Facultad cuenta desde entonces con una Biblioteca moderna y funcional. A fines de este periodo es creada la Maestría en Biotecnología como programa Interinstitucional, compartido con la Facultad de Ciencias Agrotecnológicas.

 En 1993, es creada la carrera de Ing. Químico Ambiental con el fin de formar profesionales en el área ante la creciente preocupación de la Sociedad por el deterioro, mantenimiento y preservación del  Medio Ambiente debidas al impacto y consecuencias de las actividades comerciales e industriales del hombre.

Para este fin se requerían profesionales con una preparación específica en esta área, como es el caso del Ingeniero Químico Ambiental,”capaces de aplicar los principios de la Química e Ingeniería Química en la resolución de los problemas de deterioro del medio ambiente”.

El 23 de septiembre de 1996, el Ing. Ruiz Esparza Medina tomó posesión de la dirección por el periodo 1996 – 2000.

En 1997, los programas educativos y sus nombres fueron modificados quedando de la siguiente manera:

Químico en Alimentos, Químico Industrial, Químico Bacteriólogo Parasitólogo, Ingeniero  Químico opción Agroindustrial, Ingeniero Químico opción Administrador.

Así mismo, se imparte por primera vez, en nuestra Facultad, el Diplomado en Farmacia y además, se contribuye técnicamente en el proyecto de construcción de la Dependencia de Estudios Superiores (DES) de Ingeniería en el Nuevo Campus.

En este mismo año, la Facultad de Ciencias Químicas inició el proceso de autoevaluación de sus programas educativos a partir del Diplomado de “Auto evaluación de Programas Académicos” organizado por la Universidad Autónoma de Chihuahua y financiado por el Proyecto FOMES No.96-09-08 “Mecanismos de Autoevaluación para la calidad y promover la acreditación”.

Este proceso fue planeado específicamente para autoevaluar el Programa de Ingeniería Química con el objetivo de mejorar su calidad y promover la acreditación ante el Consejo de Acreditación de la Enseñanza de la Ingeniería.

El proyecto se elaboró considerando el marco de referencia del Comité de Ingeniería y Tecnología de los CIEES y el marco del CACEI.

El proceso de  Autoevaluación en la Facultad de Ciencias Químicas se inició con la capacitación del personal designado por la Dirección para procesar, analizar e integrar la información que concluyera con la elaboración de un reporte de autoevaluación para la evaluación diagnóstica de los CIEES.

Este proceso se desarrolló como ejercicio participativo del personal académico, alumnos, personal administrativo y autoridades de la Facultad. Así fue como se realizaron 24 talleres de carácter informativo y de capacitación en los que participaron 626 alumnos, 80 profesores y 55 empleados administrativos.

Siendo así, se recibió la visita de los pares académicos para la evaluación del Programa de Ingeniero Químico en sus diferentes opciones, durante los días 12 y 13 de Febrero del 2001; visita que tuvo como objetivo fundamental conocer la situación del Programa para detectar logros y deficiencias y proponer en consecuencia estrategias de mejoramiento de la calidad académica.

De acuerdo a lo anterior, los pares académicos de los CIEES emitieron un documento que contenía  valiosas recomendaciones, mismas que ha la fecha han sido completamente atendidas.

Como componente integral del proceso de transformación académica de la Facultad de Ciencias Químicas, en concordancia con el Proyecto Institucional de Reforma e Innovación Curricular que impulsa la Universidad, y como respuesta a las recomendaciones de los pares académicos de los CIEES, en Octubre del 2000 se integró la Comisión de Reforma Curricular bajo dos objetivos claramente definidos:

La evaluación y reestructuración curricular de los programas educativos de la Facultad, fundamentados, ambos, en un trabajo participativo.

De acuerdo con lo anterior se  llevó a cabo una transformación de fondo en lo referente al número de programas educativos, así como también en la organización curricular y promoción del proceso de enseñanza aprendizaje.

En este nuevo esquema no solo se consideró la participación del estudiante en la definición de su proceso formativo mediante la selección de asignaturas optativas y de líneas de profundización, sino además, que tuviera la capacidad de compartir cursos, seminarios, y otras actividades académicas con estudiantes de diversas disciplinas.

De acuerdo con esto, hemos buscado transformar la educación, de un simple proceso de transmisión de conocimientos a un espacio de aprendizaje de habilidades y destrezas, fundamentadas en conocimientos a partir de los cuales posibiliten al alumno, resolver problemas relacionados con un objeto de estudio sin descuidar el equilibrio que debe guardar con la actitud para el desarrollo de los desempeños profesionales, entendiéndose estos como las evidencias de las competencias adquiridas.

Para asegurar la eficiencia y pertinencia de esta reforma curricular basada en competencias, fue necesario identificar aquellos principios fundamentales que dieran sustento al  proceso, los cuales una vez consensuados con las instancias académicas  de la facultad se establecieron como el referente necesario para el desarrollo de este proceso. 

Estos principios son:

a) Reconocer que la práctica docente es una de las mas importantes determinantes de la forma en que se concretan en el aula los procesos de enseñanza aprendizaje considerando los valores, actitudes y estrategia.

b) La necesidad de fomentar el estudio independiente como estrategia de la práctica docente para propiciar la formación de individuos con capacidad de aprendizaje continúo.

c)  El establecimiento de las Tutorías como función importante y necesaria para el estudiante en la formación de su plan de estudios.

d) La implementación de un mecanismo de evaluación permanente de la pertinencia y congruencia de los planes de estudio.

De acuerdo a lo anterior, la reforma de los programas educativos de esta facultad se hizo conforme  a los siguientes criterios:

· Flexibilidad, esto es con la menor seriación posible y un buen número de materias optativas.

· Estructuración de los planes bajo un Sistema de Créditos.

· Equilibrio en la carga de asignaturas de teoría y práctica.

· Conformación del perfil del egresado basado en la definición de competencias del programa educativo.

· Mayor vinculación con el Sector laboral a través de prácticas profesionales, estancias e intercambios.

En 1998, la Universidad inicia actividades de evaluación y rediseño de todos sus planes y programas de estudio, y la Dirección Académica forma un grupo de profesores que impulsaron estas actividades en todas las instancias académicas universitarias. Este equipo fue llamado El Grupo de los 40.

Un año más tarde, en 1999, nuestra facultad solicita una evaluación externa de los planes y programas de estudios de todas sus carreras a los CIEES.

De 2000 a 2004 es el rector de la Universidad, es el Ing. José Luis Franco Rodríguez. y el 25 de septiembre del 2000, asume la dirección de la Facultad, el Ing. y M.A. Narciso Torres Flores, por el periodo 2000 – 2004.

De acuerdo con las políticas universitarias de reformulación de planes y programas de estudio y, también, en consonancia con los resultados de los análisis realizados por los CIEES, en el 2000, la facultad crea una oficina de Reforma Académica en la que  laborarían seis profesores, a fin de impulsar la creación e implementación de nuevos planes de estudio en las carreras de esta Institución, mediante procesos participativos.

Durante los años 2001 y 2002, se continuaron las actividades de evaluación y rediseño de planes y programas de estudio para licenciatura y posgrado.

Se ofrecen al público cursos de Educación Continua. Como el de Hidroponía y el de Manejo Higiénico de los Alimentos.

En mayo de 2003 se realiza en Congreso Internacional de Hidroponía con la participación de destacados ponentes nacionales y extranjeros.

Durante el mes de abril y mayo del 2003, la Comisión de Reforma Curricular elaboró el documento con  la propuesta del nuevo modelo educativo, el cual después de haber sido aprobado por el H. Consejo Técnico de esta Facultad, se envió para su consideración al H. Consejo Universitario; el día 27 del mes de Mayo del año en curso acta (No. 414), se tomó el siguiente acuerdo:

Se aprobó por unanimidad de votos la Reforma Académica de los programas educativos de nuestra Facultad, quedando de la forma siguiente:

a) Ingeniero Químico

b) Químico

c) Químico Bacteriólogo Parasitólogo.

Los cuales han sido puestos en operación a partir del Semestre Agosto-Diciembre del 2003.

En mayo del 2003 se realiza el Congreso Internacional de Hidroponía con la participación de destacados ponentes nacionales y extranjeros.

Finalmente,  en este año, se consolida el Proceso de reforma curricular para los Programas Educativos de Licenciatura.  Con la aprobación del Consejo Universitario se determina el establecimiento de sólo tres programas:   el de Ingeniero Químico, el de Químico y el de Químico Bacteriólogo Parasitólogo.

En el año 2004, el Consejo de Acreditación de la Enseñanza de la Ingeniería acredita el plan y los programas de estudio de Ingeniería Química.

Actualmente se encuentran los programas educativos en vía de Acreditación por organismos reconocidos por el Consejo para la Acreditación de la Educación Superior (COPAES).

El Diplomado en Farmacia se imparte por primera vez y se lleva a cabo una muy importante contribución Técnica al Proyecto de construcción de la Dependencia de Estudios Superiores (DES) de Ingeniería en el nuevo Campus.

En este período se continúa con la autoevaluación de los programas académicos de licenciatura y los de posgrado.

Se ofrecen al público cursos de Educación Continua, como el de Hidroponía y el de Manejo Higiénico de los Alimentos.

En Septiembre del 2004, asume la dirección de la facultad,  el M.C. Jesús Enrique Seáñez Sáenz,  quien fungirá como director de esta institución, hasta el 2010.

Se logra además, mediante la realización y concurso de proyectos, el otorgamiento de un extraordinario fondo para el equipamiento de laboratorios y talleres de la facultad, proveniente del Fondo para la Modernización de la Educación Superior de la Secretaria de Educación Publica.

En el año 2006, nuestra Facultad solicita otra Evaluación externa de los planes  y programas de estudio de dos de sus carreras, Químico y Químico Bacteriólogo Parasitólogo a los CIEES.

En el 2007, se llevo a cabo el Informe de Medio Término de la Acreditación del Programa de Ingeniero Químico.

A la Fecha es el Rector de la Universidad, C.P. Raúl Arturo Chávez Espinoza.
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